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APPELLO INIZIALE ORE 16.00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 20.28 

 

Apertura Lavori ore 17.00 

 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, invito i colleghi Consiglieri ad entrare. 

Segretario, procediamo con l’appello. 

 

SEGRETARIO GENERALE – Dott. A. Giacalone 

 

Buonasera, signor Presidente, signori Consiglieri, 

Assessori, pubblico. 

  

Sturiano Vincenzo, presente;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente; 

Orlando Leonardo, presente; 

Marino Andrea, presente;  

Di Pietra Gabriele, presente; 

Giacalone Piero, presente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, presente;  

Alagna Bartolomeo Walter, assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;  

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente; 

Genna Rosanna, assente; 

Bonomo Giancarlo, presente; 

Passalacqua Gaspare, assente; 

Fernandez Felice Massimo, presente; 

Vinci Antonio, assente. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Risultano presenti all’appello 18 Consiglieri su 24, quindi 

siamo in presenza del numero legale. 

Avevamo chiuso la settimana scorsa la seduta di 

interrogazioni, aggiornandola, visto che il Sindaco ci aveva 

dato disponibilità per la giornata di oggi, per potere 

continuare, considerato che c’erano diversi soggetti 

Consiglieri che erano iscritti a parlare e c’erano i due 

Assessori, l’Assessore ai Lavori Pubblici, ma anche il 

Vicesindaco, l’Assessore Milazzo, ecco, che dovevano ancora 

rispondere e che dovevano fare delle considerazioni. E poi 
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c’era anche lì tutta una serie di Consiglieri che dovevano 

prenotarsi per la seconda carrellata di interrogazioni. 

Allora, io vi prego, colleghi Consiglieri, il Regolamento 

prevede cinque minuti, se stabiliamo... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Cosa? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Guardate, il Regolamento prevede cinque minuti, io sono 

chiaro, collega Coppola, il Regolamento prevede cinque 

minuti. Però, considerato che, dopo tre mesi, era la prima 

seduta di interrogazioni... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

No, io dico, invece, facciamo tre minuti la volta scorsa, se 

tutti siamo d’accordo, perché dico questo? In modo tale che 

diamo la possibilità a tutti di parlare e a tutti di potere 

fare la seconda carrellata di interrogazioni. Diversamente, 

va a finire i primi dieci parlano e se ne vanno e poi 

rimaniamo solo quattro/cinque Consiglieri, dico, mi sembra 

anche questo, dico, che non sia il massimo della correttezza. 

E allora, prego, Consigliere Gerardi. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Cinque minuti sono. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E ora le do la parola, Consigliere Rodriquez. Prego. 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, intervengo per 

mozione d’ordine. Lei ha detto che sono presenti l’Assessore 

Arturo Galfano e l’Assessore Milazzo ma per rispondere ad 

alcune domande. L’altra volta sono state fatte altre domande 

che riguardavano altri Assessori oggi assenti. Questi 
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Assessori verranno in aula a rispondere a quelle domande o 

dobbiamo rinviare un altro Consiglio Comunale? C’era la 

domanda riguardo il personale, riguardo il canile comunale, 

a queste domande non è stata data nessuna risposta, sul 

personale. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Allora, io ritengo che l’Amministrazione è presente, il 

Sindaco verrà, anche il Vicesindaco, verranno tutti. Quindi, 

rispetto alle domande vostre, dico, non so se sono di 

pertinenza, se anche gli altri Assessori possono rispondere 

in nome e per conto anche dell’Amministrazione. Ha chiesto 

di intervenire, ne ha la facoltà, il Consigliere Mario 

Rodriquez. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Grazie, Presidente, colleghi, Assessori, no, il mio piccolo 

intervento è soltanto per... mi preme ringraziare 

l’Assessore, l’Avvocato Milazzo, per le due interrogazioni 

che avevo fatto la volta scorsa e diciamo che ha provveduto 

immediatamente alle mie domande. Quindi non ha bisogno di 

rispondermi, perché ho visto già che ha provveduto a mettere 

dei bidoni per le strade, dove l’avevo accennato che 

mancavano. E aver provveduto all’interno dell’isola 

ecologica a mettere dei bidoni per gli indumenti e quindi 

evitare che si buttassero nella RSU. La ringrazio, Avvocato 

Milazzo. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Prego, Avvocato Milazzo. 

 

ASSESSORE MILAZZO MICHELE 

 

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti. Grazie, Consigliere 

Rodriquez, la ringrazio in modo particolare perché mi dà 

l’occasione non solo per quello che lei ha detto, ma mi dà 

l’occasione di potere parlare forse per, spero, per qualche 

minuto, per la situazione rifiuti. 

Io considero lei e considero tutti i Consiglieri, senza 

distinzione alcuna, delle risorse, per quanto mi riguarda 

risorse non soltanto da un punto di vista personale, per i 

consigli o le indicazioni che voi quotidianamente mi date, 

ma anche spero che ci possa continuare ad essere una 

collaborazione soprattutto per quanto riguarda le 

prospettive amministrative, politiche, logistiche di quello 

che è il sistema rifiuti. E se mi consentite questa potrebbe 

essere un’occasione buona per darvi qualche informazione, 

sulla quale certamente auspico ci sia, da parte vostra, una 

riflessione, ci sia la possibilità di approfondire, ci sia 
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la possibilità di confrontarsi, ci sia la possibilità di 

essere propositivi. Questo è lo spirito con cui io ho 

accettato questo incarico, spero di continuare a mantenerlo. 

Fin quando c’è questo spirito di collaborazione, per un 

problema che riguarda non certamente l’Amministrazione o 

l’Assessore, ma riguarda l’intera città e quindi ho necessità 

di avere la vostra massima collaborazione, io ci sto, io ci 

starò, farò di tutto per dare il massimo del mio contributo 

modesto, per quello che possa essere, ma ce la metterò tutta. 

Quindi, un ringraziamento a voi per quello che ogni giorno 

tutti voi, tutti, devo dire che mi arrivano suggerimenti, 

indicazioni da parte di tutti e per me questo già è un grande 

vantaggio, mi aiuta moltissimo a tenere sotto controllo una 

città come Marsala, un territorio di cento chilometri 

quadrati mi è veramente difficile e se non avessi la vostra 

collaborazione, sarebbe quasi impossibile. Quindi un 

ringraziamento da parte mia. 

Ma il problema, vede, Consigliere Rodriquez, Consiglieri, 

non è tanto il problema degli abbandoni. Noi ci accingiamo 

a vivere una stagione difficilissima, io, sugli abbandoni, 

ripeto, con la vostra collaborazione, riesco a far fronte, 

riusciamo a far fronte, poi, chiaramente, c’è il 

campanilismo, c’è ancora chi è in campagna elettorale, io 

non sono la persona giusta per dire se la città è più pulita 

o meno pulita, ma ritengo che si stia facendo uno sforzo 

enorme. Però dobbiamo avere la capacità di guardare non 

oltre, di guardare quello che è successo ieri per affrontare 

domani, domani, dei problemi molto seri. 

Voi siete a conoscenza della situazione di 

Energetikambiente, non nascondiamoci dietro un dito, 

Energetikambiente sta facendo un lavoro eccellente in questa 

città, il “porta a porta” viene fatto puntualmente, lo 

spazzamento viene fatto, anche loro stanno dando grandi... 

stanno investendo grandi energie per dare le giuste risposte. 

Ma sapete pure che Energetikambiente è stata ammessa a una 

procedura, che è una procedura di salvataggio qual è 

l’amministrazione controllata, l’amministrazione 

straordinaria governativa. E, se siamo dei bravi 

amministratori e se siamo delle persone attente, potremmo 

anche non escludere che questa procedura possa anche avere 

anche dei risvolti certamente non positivi. Da qui la 

necessità che la politica, l’Amministrazione riescano a 

comprendere quello che potrebbe succedere. Oggi, ripeto, 

Energetikambiente non è certamente inadempiente, anzi, è 

particolarmente attiva, partecipe, sta dando ottimi 

risultati, ma noi ci dobbiamo porre il problema 

nell’eventualità in cui questa amministrazione dovesse 

sfociare in qualcosa di irreparabile, ci dobbiamo trovare 

pronti per affrontare un problema serio. E quindi vi invito, 

ognuno nell’ambito delle proprie competenze, a comprendere 

quelle che potrebbero essere gli scenari futuri e soprattutto 

a comprendere quali potrebbero essere le soluzioni per 
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cercare di ovviare a tutto questo. Fermo restando che noi 

disponiamo, ringraziando Dio, di un patrimonio economico-

finanziario non indifferente, ma dobbiamo trovarci pronti 

nell’eventualità in cui dobbiamo andare ad affrontare, 

dall’oggi al domani, un problema di questo tipo. 

L’altra questione su cui vi prego di riflettere, l’altro 

punto su cui ci diamo anche i compiti a casa, è quella della 

differenziazione. Noi facciamo la differenziata, guai a non 

fare la differenziata, noi siamo per la differenziata. Siamo 

stati... qualcuno dice: “Oggi le percentuali si sono 

ridotte”, non è vero, noi attualmente abbiamo la percentuale 

superiore al 70 per cento, l’abbiamo assolutamente 

mantenuta. Il fatto che collochiamo le isole ecologiche o 

togliamo gli abbandoni dalla città per molti è sintomo di 

poca attenzione e sensibilità nei confronti del principio 

della differenziazione. Quindi, un altro argomento su cui 

riflettere. Io continuerò con questo sistema e con questo 

metodo, ma di contro vi debbo dare anche un’altra notizia, 

qual è l’altra realtà? Che le Città Metropolitane, Palermo, 

Catania, ma anche altre città meno popolose, Palermo e 

Catania fanno una differenziazione, una percentuale del 

10/15 per cento, noi facciamo il 70 per cento. Però la 

notizia triste è che Palermo, facendo il 13, il 14, riuscendo 

ad arrivare anche al 15 per cento, abbatte i costi e paga 

quasi il 50 per cento di quello che paghiamo noi. Quindi in 

Italia vige il principio più differenzio più pago, più pago 

il costo, è il costo che dobbiamo pagare per la tutela della 

natura, dell’ecologia, eccetera, ma queste cose vanno dette 

e bisogna certamente riflettere. Quindi Palermo e Catania 

vengono premiate perché riescono, portano a Bellolampo, 

raccolgono tutto, non differenziano, li portano a 

Bellolampo, li mettono nella discarica e pagano il 50 per 

cento, rispetto al cittadino marsalese i palermitani pagano 

il 50 per cento per quanto riguarda questo servizio. Questo 

che significa che io voglio portarla a Bellolampo? Non voglio 

fare la differenziazione? Ma è un argomento su cui vi invito 

a riflettere, fermo restando che continueremo a fare la 

differenziazione, fermo restando che andremo a mettere le 

isole ecologiche, anche quelle intelligenti, dove sarà 

possibile conferire con le schede elettroniche, dove sarà 

possibile differenziare, ma sono argomenti su cui ci dobbiamo 

anche confrontare. 

Dopo di che, se vi interessa, vi posso dare anche dei numeri 

per quanto riguarda i costi che noi stiamo affrontando, costi 

assolutamente in questo momento, diciamo, assolutamente in 

linea con il mercato, se non addirittura al di sotto, temo 

che nelle prossime settimane possano anche lievitare. Dieci 

giorni fa ho partecipato a una riunione a Palermo presieduta 

dal Presidente Musumeci e  quando dire che si occupa di 

rifiuti vuol dire che c’era un problema serio e il problema 

serio c’era. È stato chiuso il più grosso impianto della 

Sicilia Orientale, l’impianto gestito dalla Sicula 
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Trasporti, dove conferiscono qualcosa come 150 Comuni della 

Sicilia Orientale, i quali fra otto giorni non potranno più 

conferire e saranno costretti a portare i loro rifiuti in 

Germania a 400 euro a tonnellata. Quindi, nello spirito di 

collaborazione, di approfondimento, di concertazione, che è 

quello che ci siamo imposti, ci siamo dati noi, ci siamo 

dati, riflettiamo su tutto questo, cerchiamo di pensare e 

realizzare, nel più breve tempo possibile, delle soluzioni 

alternative che ci consentono ancora di tenere un certo 

decoro nella nostra città. Grazie. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

No, è legittimo chiedere ed è corretto darle la parola. Poi 

il Consigliere. 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Grazie, Presidente. Assessore Milazzo, io la penso come lei, 

o forse sarei più duro di lei, ma, diciamo, noi, oggi, 

abbiamo gli operatori che hanno un braccialetto elettronico 

dove possono controllare chi conferisce correttamente nei 

bidoni sotto casa. Prende come me che io vado regolarmente 

all’isola ecologica, io mi faccio pesare il tutto e quindi 

ho lo scontrino, quindi non si può scappare, o con il 

braccialetto elettronico o con la pesatura all’interno 

dell’isola ecologica diciamo che abbiamo una schermata di 

tutta la cittadinanza. Chi non fa questo lavoro, cioè, 

abbandona i rifiuti, non si evince nei vostri tabulati? Ecco, 

io non sono, come dire, nella stanza dei bottoni, quindi, 

non posso sapere. Grazie. 

 

ASSESSORE MILAZZO MICHELE 

 

Sì, Consigliere, noi, peraltro è stato anche detto 

pubblicamente che da tempo, da due anni esistono tabulati 

dove sappiamo chi ha ritirato i mastelli, chi non ha ritirato 

i mastelli, chi conferisce o non conferisce. Mi chiedo perché 

per due anni non si sia fatto niente su questa attività e si 

pretende che venga fatta oggi. Giusto, verrà fatto anche 

questo tipo di attività, oggi abbiamo le condizioni, grazie 

a voi, di poter far fronte a questo. Cioè, nel senso che 

potremo avere sul campo delle squadre, i cosiddetti 

volontari, il Regolamento che avete approvato consente anche 

a questo, a cui consegnare quei tabulati che sono stati 

predisposti due anni fa, per due anni sono rimasti fermi nei 

cassetti del Comune, per iniziare a fare quei controlli porta 

a porta anche di questo tipo. 
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CONSIGLIERE COMUNALE 

 

Presidente, lei è a conoscenza se il Sindaco sarà presente? 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Sta arrivando, sta arrivando. 

 

CONSIGLIERE COMUNALE 

 

Perfetto, grazie. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Scusate, non ho dato la parola, il Consigliere... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Allora, un attimo, per mozione d’ordine. I Consiglieri che 

hanno chiesto di intervenire non hanno chiesto di intervenire 

in questa fase perché hanno delle interrogazioni da fare, 

stanno intervenendo proprio per fare delle comunicazioni. Il 

collega Orlando vuole fare anche lui delle comunicazioni, 

dopo di che, iniziamo con le interrogazioni. Io ritengo che 

se dobbiamo dedicare parte delle... oppure se sta 

intervenendo l’Assessore Milazzo e qualcuno vuole fare degli 

interventi mirati o delle interrogazioni mirate, è normale 

che si può fare anche l’eccezione, perché stiamo affrontando 

una questione e la definiamo, la chiudiamo, però questo sta 

alla sensibilità sempre di ognuno di noi. Se ci 

autoregolamentiamo ed entriamo nel merito delle questioni, 

dico, problemi non ne abbiamo. Se invece vogliamo solo... 

ecco, ci complichiamo la vita. Quando dicevo poco fa: “Le 

interrogazioni sono cinque minuti, può rispondere 

l’Amministrazione e poi c’è il diritto di replica”, dico, se 

ci prendiamo dieci minuti a Consigliere, ci può anche stare 

perché è nel Regolamento, siamo all’interno del Regolamento, 

bisogna capire quante persone sono iscritte a parlare, 

perché? Perché possiamo fare tranquillamente come dicevo 

prima, accorciamo i tempi anche delle interrogazioni, però 

diamo la possibilità a tutti di potere fare quanto meno due, 

tre interrogazioni a testa, il tempo che dedichiamo è sempre 

lo stesso, con una differenza che, come avveniva in passato 

di solito, intervengo per prima, mi faccio l’interrogazione 

e me ne vado e gli altri rimangono. Consigliere Rodriquez, 

è vero o no? 

 

(Intervento fuori microfono) 
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PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Perfetto. E allora, dico, è un problema, come ci vogliamo... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Lo so. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Allora, l’Assessore Milazzo ha detto una cosa che è 

veritiera, ci troveremo in una situazione di emergenza, ma 

no... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere, ci troveremo, io le dico, ci troveremo in una 

situazione di emergenza, ma no Marsala, tutta la Sicilia e 

quindi è una questione seria che va affrontata anche in 

maniera seria. 

E allora, Consigliere Orlando, e poi stabiliamo come 

procedere. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie, Presidente, Giunta, colleghi Consiglieri, volevo 

portare a conoscenza la situazione che stanno avendo per 

adesso diversi pendolari in città e considerato che nel 

territorio marsalese sono diversi i pendolari che 

usufruiscono del treno come mezzo di trasporto per 

raggiungere i Comuni vicini sia per motivi di lavoro che per 

necessità. Attualmente ci sono dei problemi per quanto 

riguarda i biglietti, la formulazione, l’acquisto dei 

biglietti e non solo, arrivati in stazione, a Marsala, si 

trovano con il treno che non comunicano o non comunicano che 

il treno non arriva in stazione, perciò sono costretti a 

sobbarcarsi di altre spese per andare presso i posti di 

lavoro. Per tale motivo chiedo all’Amministrazione Comunale 

di intervenire con formale richiamo a nome e a difesa dei 

diritti dei pendolari, cui va garantito anche il rimborso 

spesa dalla stessa Ferrovia dello Stato. La suddetta 

richiesta a beneficio di ogni singolo pendolare che subisce 

senza possibilità di altra tutela per questo sopruso che 

pressoché, diciamo, è quotidiano.  
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Inoltre, considerato che siamo in fase di interrogazioni, ci 

sono gli Assessori e nello specifico anche l’Assessore 

Galfano credo che mi potrebbe rispondere se è a conoscenza 

dei progetti per eliminare i passaggi a livello, che, in 

questo periodo, soprattutto in questa settimana, si sono 

verificate attese per oltre quaranta minuti. Credo che è un 

problema non indifferente anche per i mezzi di soccorso e 

per tutti i cittadini che ogni giorno si vedono costretti ad 

attendere per svariati minuti dietro il passaggio a livello. 

Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, un attimo solo, Assessore, e poi partiamo. Il 

Consigliere Marino, dico, deve fare delle comunicazioni o 

vuole fare interrogazioni? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora facciamo una cosa, facciamo rispondere l’Assessore 

Galfano, gli altri e iniziamo. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Come vuole lei. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Allora, come vuole lei, se vuole fare una sorta di... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

A seguire poi. Prego. 

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, colgo l’occasione 

per non, chiaramente, interrogarlo, ma per comunicare che 

oggi sono stato, questo pomeriggio, al Porto di Marsala, 

dove stanno facendo i lavori del Porto. Ho potuto constatare 

che c’è uno spiazzo che ci vanno probabilmente oltre 200 

macchine e non occorre niente per poterlo sistemare, occorre 

solo due giorni di scerbatura di qualche operaio e 

nient’altro. Quindi, dico, noi possiamo usufruire di questo 
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parcheggio fino a quando non ci sarà il Porto nuovo, eccetera 

eccetera, in maniera...? Perché abbiamo il parcheggio dentro 

la città, soprattutto per quelli che vengono dalla zona Sud 

di Marsala oppure quelli che devono andare alle isole, alle 

Isole Eolie (sic) e potrebbe essere un servizio non 

indifferente, Assessore. Questa è l’interrogazione che le 

riguardava. 

All’Assessore Milazzo, invece, volevo dire che quando c’era 

il Sindaco Di Girolamo e il suo Vice, quando sono arrivati 

i pullman nuovi, ha fatto la sfilata per tutta la città con 

quei pullman. In verità, venerdì io pensavo di vedere, di 

aver visto il (inc.) pulistrade nella Contrada di Strasatti, 

ma era solo un sogno, mi sono svegliato tutto sudato perché 

era solo un sogno, non si trattava di una realtà. Perché ho 

visto che quella contrada e tutte le altre, credo, perché 

state dando priorità semplicemente al centro di Marsala, 

dico, io abito nel centro di Marsala, ma questo non significa 

che le campagne le dobbiamo abbandonare, anzi, devono avere 

le carte in regola, devono essere fatte prima del centro di 

Marsala. È da tanto tempo che non passa la spazzatrice in 

quella di Strasatti, l’ultima volta ho chiamato 

dall’ospedale, se ben si ricorda, carissimo amico e 

Assessore. Io la pregherei di fare fare l’intervento come 

ogni settimana si faceva in passato, ma magari una volta la 

settimana, non dico ogni giorno, dopo il mercatino, quanto 

meno il venerdì pomeriggio, dopo il mercatino, questo è il 

nostro intendimento. È la volontà non solo del Consigliere 

Andrea Marino, ma è dei Consiglieri che fanno riferimento a 

quella contrada e quindi la pregherei, Assessore, di 

attenzionarla in modo particolare. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, aveva chiesto di intervenire, per una breve 

comunicazione, prego, Consigliere. 

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

 

Buonasera, grazie, Presidente, Giunta, colleghi Consiglieri, 

buonasera a tutti. Allora, io, la settimana scorsa, nella 

seduta precedente, avevo sollevato, avevo comunicato 

all’Amministrazione del disservizio che si era creato 

all’ASP presso l’Ambulatorio Infermieristico per Malati 

Cronici. Mi risulta che l’ASP ha provveduto a integrare la 

terza figura mancante per via dello spostamento del 

personale. Chiaramente, di questo me ne vorrò accertare e 

ringrazierò sicuramente in maniera pubblica l’ASP per questo 

provveduto che ha attuato nei confronti della cittadinanza 

marsalese, perché, a mio avviso, come tutti, riteniamo che 

era un servizio ed è ancora un servizio efficace ed 

efficiente nella sua funzione. Quindi, ringrazio tutti e una 

buona serata. 
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PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, prima di partire con le nuove interrogazioni, diamo 

la possibilità di rispondere all’Assessore Galfano. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

Grazie, Presidente, Consiglieri, Assessori presenti in aula, 

vorrei fare un brevissimo riferimento un po’ al discorso, 

all’intervento che ha fatto il Consigliere Ivan Gerardi. 

Ivan, ti ricordi quante giornate, insieme al Presidente, 

abbiamo perso perché non trovavamo interlocutori con 

l’Amministrazione? Qua ne abbiamo più che in abbondanza, no, 

perché essere presenti cinque Assessori, quando nella scorsa 

consiliatura, per carità, non è una critica, si andava alla 

ricerca magari di un singolo Assessore, qua abbiamo il 

Sindaco che sta arrivando, il Vicesindaco che sta arrivando, 

quindi la presenza c’è. Non è una critica, ma assolutamente 

soltanto una precisazione, per dire che cerchiamo di darci 

un po’ da fare, come faccio seguito all’intervento che ha 

fatto il collega Milazzo, che la sinergia che usiamo quando 

facciamo la pulitura del verde pubblico e subito io chiamo 

l’Assessore Milazzo che fa intervenire gli uomini 

dell’Energetikambiente, perché, tagliando l’erba, quello che 

viene fuori è una cosa paurosa. E quindi in perfetta sinergia 

si può lavorare bene.  

E allora, io, la volta scorsa, ho preso degli appunti, la 

scorsa seduta, quindi vorrei rispondere un po’ a qualche 

domanda, perché in alcune di queste domande ha risposto il 

Sindaco direttamente la settimana scorsa e qui li ho 

appuntati. 

Allora, Consigliere Ferrantelli, lei ha parlato, la scorsa 

seduta del Parco Archeologico, quindi un po’ l’argomento che 

mi sta a cuore, lo sanno tutti. Il Parco attualmente è 

chiuso, per, sappiamo, il Covid, quindi attualmente non è in 

funzione. Era previsto per venerdì scorso un incontro, che 

è stato rimandato a giorno 9, un incontro fatto in cui doveva 

essere presente l’Assessore Regionale ai Beni Culturali, 

Assessore Samonà, il Sindaco, io e il Direttore del Parco. 

Ripeto, l’abbiamo rinviato a venerdì 9, dove discuteremo 

dell’apertura, anzi, del rinnovo della convenzione per il 

passaggio del Decumano Massimo, lo chiamo così perché è 

definito così. E poi inizieremo, già l’avevamo iniziato con 

il vecchio direttore, un discorso per l’apertura del Viale 

Piave. Sono argomenti che approfondiremo con la presenza 

dell’Assessore, che poi, alla fin fine, essendo l’organo 

superiore, è proprio lui che dovrà dare le autorizzazioni, 

come peraltro dovrà pure autorizzarci per altri discorsi che 

io ho già perorato in passato per l’acquisizione gratuita 

del Fossato Punico, così come per perorare la causa del 

finanziamento di Palazzo Grignani e del Museo del Vino. 
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Questi sono un po’ gli argomenti che andremo a trattare in 

questo Tavolo Tecnico che faremo con l’Assessore Samonà. 

Lei stesso mi aveva chiesto informazioni su una strada, 

Consigliere, la strada che congiunge Contrada Sant’Anna alle 

Cave. Ho già dato disposizione ai tecnici di verificare come 

è la situazione perché non si tratta soltanto di tappare una 

buca, ma è un intervento un poco più corposo, niente di 

impossibile, ci stiamo muovendo per fare venire meno questo 

piccolo inconveniente. 

Consigliere Gerardi, rispondo di nuovo a lei, lei aveva posto 

il problema del parcheggio comunale Via Giulio Anca Omodei. 

Già qualche mese fa, insieme al suo collega Leo Orlando, 

avevamo fatto già un sopralluogo, già un sopralluogo con il 

Comandante Menfi per vedere di sistemare la cosa, perché ci 

sta a cuore far rivivere quel parcheggio in modo sicuro 

soprattutto. Infatti, c’era l’intenzione prima di pulirlo, 

addirittura, su suggerimento del Consigliere, gliene debbo 

dare atto, perché io... addirittura pensava, dice: “Lo 

chiudiamo per sei/sette giorni”, mi corregga se sbaglio, 

facciamo una pulitura del verde, una disinfestazione e dopo 

di che metteremo delle telecamere per dare sicurezza ai 

cittadini e agli automobilisti che vogliono parcheggiare 

specialmente nel piano di sotto, perché il piano di sotto è 

un poco pericolosetto per qualche signora che magari scende 

là sotto, si sente un po’, diciamo... E quindi è nella nostra 

intenzione mettere qualche videocamera all’ingresso in modo 

da tenere sempre sotto controllo quello che succede là sotto 

in caso di bisogno.  

Consigliera Martinico, la Consigliera Martinico aveva 

sollevato il problema della strada di San Silvestro che 

congiunge la Via Agnello con la strada vicino all’Alagna; il 

suo argomento l’ha ripreso poi il Consigliere Ferrantelli. 

E allora, lì è un discorso un po’ particolare, i colleghi 

con cui ho avuto la fortuna di divedere questi scranni per 

qualche anno la sanno, la conoscono bene la storia, vedo il 

Consigliere Rodriquez già che fa così con la testa. Dobbiamo 

risalire indietro di circa vent’anni per questa strada, 

praticamente che cosa è successo, Consigliere Ferrantelli? 

Circa vent’anni fa è stata fatta la variante al Piano 

Comprensoriale, è stato approvato dal Consiglio Comunale, è 

stato approvato dal Genio Civile, è stato approvato tutto 

dall’Assessorato Territorio e Ambiente della Regione. 

Finalmente si è arrivati al punto di... sono state impegnate 

le somme per fare l’esproprio, il Presidente conosce bene 

l’argomento. Al momento in cui si doveva procedere con 

l’esproprio, una delle ditte proprietarie, quella, diciamo, 

che aveva il maggior numero di estensioni di... maggiore 

estensione di terreno, si è opposta, ha fatto un ricorso, il 

ricorso ha avuto esito negativo, Consigliera Martinico, 

però, nello stesso tempo, anche se il TAR ci ha dato ragione, 

ci ha specificato che era scaduta la variante. Quindi che 

cosa succede? Scadendo la variante, quindi, non si è... il 
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finanziamento, la ditta già che era pronta per iniziare i 

lavori non poteva più fare nulla, addirittura ha atteso circa 

tre anni e non ha richiesto, debbo dire, anzi, neanche il 

mancato guadagno del fatto che aveva vinto una gara e doveva 

iniziare i lavori. Nel frattempo, però, sono successe altre 

cose, si è appurato che c’era da fare un esame geologico e 

quindi questo ha portato nel tempo la cosa a perdersi. Io, 

in questi anni, insieme ad altri colleghi Consiglieri 

abbiamo, spesse volte, in Consiglio Comunale, parlato di 

questa strada, definendola addirittura la strada Beirut, è 

vero, Consigliere Ferrantelli? Perché è una cosa 

impossibile, addirittura c’è un filmato che hanno fatto su 

Facebook e i cittadini di quella zona hanno perfettamente 

ragione. Però debbo dire che, purtroppo, purtroppo, nel Piano 

Triennale non si poteva inserire quest’anno perché, ripeto, 

si deve fare di nuovo la variante, si deve fare l’esproprio, 

si deve fare l’indagine geologica, quindi è inutile che noi 

ci prendiamo in giro, fare facili promesse, ci vorrà un 

pochettino di tempo. Nel frattempo, io mi sono mosso affinché 

si potesse intervenire, perché sappiamo benissimo che, 

essendo questa strada ancora privata, noi non possiamo 

intervenire su una strada privata. Però mi sono mosso anche 

grazie ai consigli che mi ha dato l’Assessore Peppe 

D’Alessandro, insieme all’Ingegnere Mezzapelle stiamo 

vedendo di intervenire perché, trattandosi di strada privata 

con interesse pubblico, possiamo intervenire magari 

provvisoriamente per eliminare quell’inconveniente. Ho 

parlato già con l’Ingegnere Mezzapelle, abbiamo in 

programma, addirittura a fine settimana o inizio della 

prossima settimana, un sopralluogo per eliminare 

momentaneamente l’inconveniente e poi iniziare l’iter 

espropriativo, perché ricordo che nel Piano Triennale 2021-

2023 abbiamo messo per il 2022 225 mila euro, per il 2023 

325 mila euro, per un totale di 550 mila euro, speriamo di 

attuare questo e togliere questo problema.  

Altra domanda che mi era stata posta, mi domanda spesso la 

collega, la collega, la Consigliera Rosanna Genna, che mi 

chiede spesso dei lavori del cimitero. I lavori del cimitero 

abbiamo finito con, diciamo, l’asfalto, perché, più che 

altro, si tratta di cemento stampato, i lavori per il cemento 

stampato sono terminati, come pure quasi sono alla fine 

quelli di illuminazione e stiamo procedendo con 

l’ammattonamento all’ingresso del...  

Il collega, il collega, purtroppo... Coppola mi chiede delle 

macchine, però attualmente ne funziona una, ce n’è un’altra 

a benzina, insomma, ci sono dei problemi che vediamo di 

risolvere al più presto.  

E stiamo provvedendo pure, ho fatto, già ho interpellato i 

miei ex colleghi della Soprintendenza per fare un 

sopralluogo, perché dovremmo vedere di alcuni... di 

provvedere alla demolizione e alla ricostruzione di alcuni 

loculi perché sono pericolosi, non estumulazione, come si 



20 

Consiglio Comunale del 30/03/2021 

era previsto nel progetto, ma addirittura la demolizione, 

perché c’è la pericolosità pubblica. 

Per rispondere, poi, ancora a quello che chiedeva, passaggi 

a livello, passaggi a livello lo chiedeva il collega Leo 

Orlando. La scorsa Amministrazione, debbo dire e debbo dare 

atto che si è interessata più volte dell’argomento e questa 

non è da meno. Posso dirvi che già la settimana scorsa sono 

stato in contatto con il Soprintendente ai Beni Culturali e 

ho fissato un appuntamento, appunto, con la Soprintendente 

Mimma Fontana, con il Sindaco, argomento: “Passaggi a 

livello”, quindi ci stiamo attivando, stiamo cercando... 

Naturalmente, è inutile, questi sono argomenti che non si 

risolvono dall’oggi al domani, ma noi cerchiamo di 

accelerarli per quanto è possibile. 

Il Porto, il parcheggio che parlava il Consigliere Marino. 

Onestamente, non conoscevo e non conosco la zona, mi ha 

chiarito un po’ la cosa. Non c’è nessun problema per favorire 

un parcheggio e magari impiegare un giorno o due degli uomini 

del Verde Pubblico per fare la scerbatura, sicuramente sì. 

Ho qualche perplessità se possiamo intervenire se si tratta 

di terreno demaniale, ma questo me ne occuperò io, avendo 

rapporti direttamente con il Demanio Marittimo, cercheremo 

di avere, e se... ben venga, assolutamente sì per smaltire 

il traffico.  

Se non sbaglio, non vedo niente, poi, di qualche... C’era il 

Consigliere Di Pietra che mi aveva chiesto come erano... ma 

ho già risposto in altra sede sui Contenitori Culturali, sui 

problemi che abbiamo a San Pietro, problemi che dovremmo 

risolvere presto, speriamo, per la messa in sicurezza. 

Niente, tutto qui, per ora io mi fermo, se avete qualche 

domanda, sono qui a rispondervi. Grazie. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

Sì, è in previsione questa, la strada che va da via... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

Sì, a breve inizierà. Invece, il Monumento ai Mille non 

capisco. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

Sì, faremo un intervento, c’è l’Architetto Pipitone che è il 

Responsabile dei Contenitori Culturali e farò intervenire, 
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se è come dice lei, farò intervenire per un sopralluogo 

l’Architetto Stefano Pipitone. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Vicesindaco, dico, se vuole rispondere alle 

interrogazioni che le erano state fatte nella seduta 

precedente ne ha facoltà. Prego, vuole parlare dopo, dico, 

vuole parlare adesso?  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

Prego. 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Presidente Sturiano, Consiglieri tutti, colleghi Assessori, 

personale in servizio, avevo preso degli appunti nella seduta 

del 23 marzo ai quali proverò a rispondere puntualmente.  

Il Consigliere Ferrantelli, il Presidente Ferrantelli mi 

aveva chiesto del microcredito, perché il dipendente che se 

ne occupava è stato trasferito ad altro servizio. E così è 

in effetti, perché il dipendente di cui non faccio il nome, 

ma potremmo anche farlo, perché non è una questione 

riservata, è stato ulteriormente trasferito, in virtù delle 

sue capacità, per dare supporto e implementare la forza 

lavoro qualificata al Settore Servizi Sociali. Vedremo di 

trovare altra disponibilità per attenzionare queste 

tematiche, anche se il dipendente in questione aveva detto 

che, con difficoltà, avrebbe potuto occuparsi delle due cose, 

del servizio ordinario e di questo Settore Microcredito, 

anche perché non aveva, poi, ulteriormente, avuto modo di 

aggiornarsi. 

Sempre il Consigliere Ferrantelli chiedeva di trasferimento 

personale che avrebbe impoverito uffici nel tentativo di 

implementare altri uffici. È proprio quello che stiamo 

facendo, tentare di dare forza e qualità a quegli uffici che 

ne hanno più bisogno a scapito, virgolettando, di altri che 

in questo momento hanno meno necessità e peraltro, tentando 

di riallocare man mano, chiaramente, non... e gradualmente 

le varie figure professionali in relazione alle categorie di 

appartenenza e alle mansioni che dovrebbero e dovranno 

rivestire per, appunto, qualificare l’attività dei vari 

uffici. A nostro avviso, di questa Amministrazione non 

dovrebbe e non sarà consentito che personale con 

qualificazione alta svolga mansioni di livello inferiore.  

Il Consigliere Orlando mi chiedeva notizie su concorsi, credo 

che mi chiedesse del concorso autisti. Ho il piacere di 

comunicare, di anticipare a quest’aula che dopo parecchio 

tempo, mesi, se non oltre un anno che questo concorso è stato 

bandito ed era in stand by a causa anche della pandemia, 



22 

Consiglio Comunale del 30/03/2021 

nonostante il persistere della stessa, la piena volontà di 

questo Assessore, collaborato, chiaramente, dagli uffici, 

arriva a una determinazione ormai annunciabile. Il concorso 

per otto posti di autisti avrà luogo nei giorni 26, 27, 28 

e 29 aprile, nel pieno rispetto della normativa anti-Covid, 

che prevede l’effettuazione di sessioni di esami con non più 

di trenta candidati presenti, anche in due sessioni 

giornaliere e in più siti. Quindi in quattro giorni 

riusciremo ad esaminare 370 circa partecipanti, circa. 

Sempre il Consigliere Orlando mi chiedeva di altri concorsi 

e in particolare la Polizia Municipale. Non ritengo corretto 

anticipare il contenuto dettagliato della determinazione in 

corso di definizione da parte di questa Amministrazione, che 

è giusto che venga annunciato dal Sindaco, magari 

congiuntamente con il suo Assessore al Personale. Ma posso, 

così, dirvi che a breve, non aggiungo il tempo, perché voglio 

essere prudente, come è giusto essere, a breve a Marsala 

saranno banditi diversi concorsi pubblici, tanti quanti non 

se ne bandiscono da una quantità di anni notevole. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Grazie per l’assistenza, sono trent’anni, mi pare. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Ringrazio il Consigliere Ferrantelli per il ricordo dei 

precedenti concorsi pubblici del 1991.  

Su Via Scipione l’Africano, la domanda fatta dal Consigliere 

Fici, ricordo attentamente che ha risposto il Sindaco Grillo 

il 23 marzo.  

E il Presidente, il Consigliere Gerardi mi chiedeva 

dell’aumento ore per i dipendenti comunali. Posso dirgli che 

anche questo è un argomento in trattazione e di prossima 

definizione, nei limiti delle disponibilità finanziarie, 

perché, evidentemente, a parte che abbiamo avuto, abbiamo 

ereditato dalla precedente Amministrazione un budget 

inferiore rispetto a quello previsto. E poi la scelta è 

aumentare le ore a tutti indiscriminatamente come fossero, 

così, non so, una volontà a pioggia oppure cercare di 

eliminare alcune incongruenze, anche in relazione a quello 

che è stato fatto in precedenza e quindi cercare di 

parificare man mano le condizioni economiche e lavorative 

dei dipendenti. Ma, ripeto, anche questo sarà definito a 

breve e il breve si parla sempre di settimane, non di mesi. 

Credo di non avere avuto altre domande il 23, comunque, 

rimango a disposizione. Grazie. 

 



23 

Consiglio Comunale del 30/03/2021 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Tre minuti significa che entriamo nel merito delle 

interrogazioni, se lo deve interrogare. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Allora, Consiglieri, un attimo solo, dico, andiamo... 

Allora, facciamo una cosa, andiamo... Allora, iscritti... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Perfetto. Iscritti a parlare ci sono, in ordine, il collega 

Coppola e la iscrivo tranquillamente a parlare dopo il 

collega Coppola, quindi, così evitiamo, e a seguire... E 

allora, quindi, Coppola, Marino. 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Sì, interrogazioni o comunicazioni? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Se è interrogazione.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Sì, sì.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

No, già iscritta Martinico. E allora, aveva chiesto di 

intervenire l’Assessore Oreste Alagna, ne ha la facoltà. 

 

ASSESSORE ALAGNA ORESTE 

 

Sì, Presidente, egregi Consiglieri, colleghi Assessori, sarò 

breve in riferimento ad un’interrogazione che è stata fatta 
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nella precedente seduta dal Consigliere Lele Pugliese in 

merito al Piano Carburanti. Vorrei, già l’ho fatto in vie 

brevi con il Consigliere Pugliese, volevo informare l’aula 

che l’Amministrazione Comunale, in particolare per la delega 

che io dispongo, una delega sul SUAP, ho già predisposto, ho 

avviato gli atti per predisporre la delibera sul Piano 

Carburanti. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE ALAGNA ORESTE 

 

Piano Carburanti, Piano Carburanti, ne abbiamo parlato anche 

in quella seduta dove si parlava dell’approvazione di un 

progetto. E quindi volevo informare l’aula e i Consiglieri 

Comunali tutti che già, con il Dirigente, con l’Ingegnere 

Mezzapelle e con Mario Stassi, abbiamo già avviato l’iter 

per predisporre il Piano Carburanti perché ritengo che sia 

uno strumento, come penso che siamo tutti a ritenerlo uno 

strumento importante, oltre a garantire anche la tutela 

dell’ambiente. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE ALAGNA ORESTE 

 

Sì, ma bisogna rimodulare, bisogna adeguarlo in riferimento 

anche alle nuove normative. Quindi, ripeto, è stato già 

avviato l’iter per predisporre questo importante strumento 

di pianificazione territoriale che è volta a garantire anche 

la tutela dell’ambiente, la sicurezza, la viabilità. E quindi 

speriamo in tempi brevi e compatibilmente con l’impegno 

dell’Ingegnere Mezzapelle e con l’impegno anche di Mario 

Stassi, che, come sappiamo, sono oberati di lavoro, che sono, 

purtroppo... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE ALAGNA ORESTE 

 

Prego, Consigliere Coppola. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE ALAGNA ORESTE 

 

Quindi, volevo assicurare il Consigliere, ma tutta l’aula 

che già è stato avviato l’iter e quindi quanto prima, 

speriamo nell’arco di qualche mese poterlo giuntare e poi 

portarlo in Consiglio Comunale per esitarlo e condividerlo 

con tutta l’aula. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, scusate, Consiglieri, allora, vi invito ad 

accomodarvi, se qualcuno deve parlare al telefono, nella 

stanza della Sala Commissioni. 

E allora, Consigliere Coppola, prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori, un 

argomento che per me non era un’interrogazione, dunque, 

Presidente, è una parentesi. Dico, sulla questione del Piano 

Carburanti, collega, Assessore Alagna, che, giustamente, lei 

sta venendo ora, ma già era Assessore quando era stato 

predisposto già il Piano Carburanti qualche anno fa. Ma dico, 

io mi rivolgo a lei e mi rivolgo anche... c’è l’Assessore 

Ruggieri, che voi non avete colpa, ma non è che si può 

lavorare sempre le stesse persone e lavorano sempre allo 

stesso Piano, perché se si parla, lei mi dice ora che si 

devono fare accorgimenti, ma cosa è cambiato da qualche anno 

fa ad oggi, un rifornimento in più. Dunque, andare a rivedere 

un lavoro che è stato fatto, rimandarlo negli uffici per 

rifarlo di nuovo significa impiegare risorse umane, 

tecnologiche, perché, logicamente, ci sono anche i computer 

occupati nella cosa e tempo che perdiamo noi per dare le 

risposte alla città. Non è che si può ogni volta discutere, 

dico, se già c’era un lavoro fatto e poi è la politica che 

deve decidere, dunque, il Consiglio Comunale, secondo me, 

farlo tornare negli uffici per portarlo di nuovo. Ma 

accorgimenti di che genere? Se lei mi parla che sono cambiate 

le normative e non credo che siano proprio cambiate, non 

vedo il motivo perché non deve venire direttamente, lei lo 

deve adottare in Giunta con le sue... sicuramente i suoi 

indirizzi, ma già lei, dico, lei lo era l’Assessore, e 

lavorarci, se lei mi parla fra qualche mese, io non la posso 

accettare. Assessore, non è una colpa sua, è una parentesi, 

Presidente, parliamo degli uffici, dell’organizzazione, 

perché se lavorano ogni anno, ogni cinque anni, lavorano per 

due anni sempre per lo stesso lavoro significa che fanno 

sempre la stessa cosa, non è possibile, ce ne dobbiamo 

uscire. Dunque, lei si deve prendere l’impegno che fra un 

mese, due mesi porta il Piano dei Carburanti. Non dobbiamo 

dire: “Dobbiamo...”, ma di che dobbiamo parlare? Cioè, non 

so se è chiaro. Era una parentesi, Presidente. 

Io, la seduta scorsa, avrei voluto parlare di tante altre 

cose, anche di quello che prevede il Piano Triennale delle 

Opere Pubbliche. Avrei voluto parlare di quello che è la 

programmazione turistica anche della città, noi non abbiamo 

il sistema turistico locale, che è una cosa che prevede la 

legge e il Comune di Marsala ancora non si è attivato, io, 

oggi, sono parte integrante del governo della città, perché 

sono un eletto, maggioranza e avrei voluto anche parlarne 



26 

Consiglio Comunale del 30/03/2021 

con il Sindaco di questi aspetti, dove si possono mettere in 

atto una serie di iniziative che si vanno a integrare fra di 

loro, ma comunque.  

Presidente, io, invece, intervengo per un’altra questione, 

non era mia intenzione neanche aprire, parlarne, però, oggi, 

Presidente, Marsala, Marsala e la Sicilia si sveglia con un 

problema serio, perché quello che succede in ambito sanitario 

è una cosa che ci lascia un po’ sgomenti. Perché le 

dimissioni dell’Assessore alla Sanità, che, al di là di 

quello che impegna la sanità complessivamente come bilancio 

regionale, parliamo che la sanità costa, si tira il 60 per 

cento delle spese del bilancio della Regione, il problema, 

oggi, non avere una guida e non avere più un punto di 

riferimento. Io non voglio né criticare né dire quello che 

si poteva fare né quello che si potrebbe fare domani mattina, 

ma sicuramente c’è un problema che è quello della sanità. La 

preoccupazione è, caro Assessore Ruggieri, io parlo con lei, 

perché in qualità di Vicesindaco, la nostra preoccupazione, 

oggi, e il pensiero va a quello che è il padiglione, perché 

al di là dell’ASP, il padiglione dovrebbe nascere all’interno 

dell’ospedale, noi sappiamo che passa, attraverso 

l’Assessorato Regionale alla Sanità, per la Protezione 

Civile e che oggi lascia un po’, diciamo, preoccupati la 

città di Marsala. Io non... ognuno, poi, magari fa le 

dichiarazioni, Presidente, che ritiene più opportune e se ne 

assume le proprie responsabilità, io non voglio fare 

sciacallaggio, sicuramente meno dichiarazioni si fanno, 

Assessore, perché, da un lato, lei esprime la solidarietà 

giusta all’Assessore Razza, dall’altro, il Sindaco gli dà un 

calcio. Dico, dunque, dobbiamo cercare di essere un 

po’prudenti anche sulle vicende perché riguarda... e non mi 

piace il linguaggio che è stato usato nei confronti 

dell’Assessore Razza, ma tantomeno non possiamo non tenere 

conto di quello che è accaduto, Avvocato Ruggieri. Per cui 

io penso che la città, oggi, di Marsala, svegliandosi con 

questa notizia, la preoccupazione rimane sul fatto 

dell’ospedale che è il bene, diciamo, il punto di riferimento 

per quello che tutti i cittadini non solo marsalesi, ma di 

tutta la provincia di Trapani. 

Presidente, allo stato attuale, a Marsala ricoverati ce ne 

sono pochissimi. Noi si parla che... perché è saltata anche 

la rete ospedaliera, Assessore Ruggieri, è saltata anche la 

rete ospedaliera, perché si parla di un trasferimento 

dell’Urologia, invece di ritornare all’interno dell’ospedale 

di Marsala, dovrebbe andare a finire all’ospedale di Mazara. 

Ci sono reparti che sono necessari, necessari, io prendo 

l’esempio della Cardiologia, lei ha un familiare pure che 

lavorava in Cardiologia, oggi riattivare il Reparto di 

Cardiologia, anche con l’Intensiva che c’era, dopo mesi di 

fermo, diventa molto più complesso. E questo, non avere più 

la disponibilità di avere un punto di riferimento certo, 
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Assessore e colleghi, io penso che ci lascia un po’ tutti 

preoccupati.  

Dunque, io mi aspetto che ci sia non un’azione di forza, 

Assessore, ma soprattutto che rinasca anche un po’ di 

orgoglio e di consapevolezza che quello che dobbiamo andare 

subito e immediatamente a richiedere che l’ospedale pian 

piano ritorni nella propria funzionalità. Trasferimenti di 

reparto presso altre strutture, perché l’ospedale nostro è 

Covid, noi, oggi, Presidente, non ce lo possiamo più 

permettere, perché ogni giorno si assiste a persone che 

pubblicano sui social disservizi per quanto riguarda la 

sanità, persone che stanno al Pronto Soccorso tre ore, 

quattro ore, cinque ore. Una persona che viene prelevata da 

casa e portata al Pronto Soccorso dell’ospedale di Marsala, 

poi viene trasferita in un altro reparto della provincia di 

Trapani, dopo di che non si hanno più notizie. Dunque, 

Assessore Ruggieri, io penso che l’interlocuzione lei ce 

l’ha, lei, il Presidente della Regione è il suo punto di 

riferimento primario, credo che Marsala deve avere la 

certezza che quello che è successo, Razza o non Razza, io 

spero che Razza dimostri la sua estraneità, come tutti gli 

altri, perché sono garantista, come ha detto anche lei, però 

è pur vero che Marsala, Marsala rispetto a tutti gli altri 

Comuni, alle altre città che hanno un Presidio Ospedaliero 

nel loro Comune, penso che Marsala deve avere delle risposte 

e delle certezze. Noi non possiamo permetterci di aspettare 

che finisca il padiglione perché l’ospedale rientri nella 

propria funzionalità. Non dipende dalla Direzione Generale, 

dipende da una serie di circostanze e questo io mi rendo 

conto, Assessore Ruggieri, però è anche vero, allo stato 

attuale, 200 contagi a Marsala, pur se sono riaumentati di 

qualche caso, Presidente, parliamo sempre... sono 200 

persone su 90 mila. Però se ci sono altre 88 mila, 89 mila 

980 persone che domani stanno male, abbiamo problemi. Dunque, 

è un appello che le faccio, Assessore Ruggieri, lei ha le 

conoscenze e la possibilità di affrontare seriamente la 

questione e non voglio... e quello che chiedo e mi auguro 

che questo momento di difficoltà che la Regione ha avuto, 

perché, comunque, è un fatto reale, no reale, nel senso 

perché questo lo deve poi... dico, c’è un dato di fatto, che 

questo non consenta di potere bloccare quello sperato iter, 

iter di ripresa dell’ospedale che ci doveva essere a pochi 

mesi. Sono stato chiaro, Assessore Ruggieri? Credo che la 

città vuole sapere e ha bisogno di sapere, la città, tutti 

noi, perché ci dobbiamo tranquillizzare, dice: “Non c’è 

Razza, che aveva assunto degli impegni”, c’è Galfano, ma gli 

impegni vanno mantenuti e Marsala deve essere 

tranquillizzata da questo punto di vista. Anche perché, 

Assessore, lei sa che noi ci proponiamo, andiamo verso la 

stagione estiva, anche Marsala, dal punto di vista 

demografico e turistico, noi sappiamo che ci sono anche altre 

persone che vengono qua da noi e non ci possiamo permettere 
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più di non avere l’ospedale, non lo possiamo più fare, la 

città non può più attendere.  

Io ho concluso, Presidente, poi mi riservo delle 

interrogazioni, ma sono, diciamo, piccole sfumature, perché 

io ho visto, Assessore Ruggieri, le volevo chiedere, e 

Assessore Galfano, lei sa, questa è una cosa che riguarda un 

poco tutti, che la fognatura, ho finito, Presidente, le 

fognature che sono state messe recentemente anche nella zona 

lidi, per esempio, la nuova fognatura, hanno (inc.) la 

fognatura, però non hanno asfaltato. Vorrei capire come mai 

dopo un anno... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Chi? Ah, Gandolfo, pensavo, va beh, Lavori Pubblici.  

Vorrei capire quando saranno riasfaltate le strade, perché 

là hanno messo solo il cemento, ma dell’asfalto non ce n’è 

neanche un centimetro. Dico, questo glielo posso garantire 

perché ho fatto un giro e ho visto, perché io pensavo che lo 

facevano durante l’inverno, perché eravamo in piena stagione 

estiva, invece un centimetro di asfalto non c’è. Questo, 

Presidente, io le ripeto, e concludo, di attenzionare, anche 

di completare il sistema fognante anche nel centro città, 

perché noi abbiamo Via Angileri, Via Trusso che ci sono case 

che rischiano di cadere, già sono lesionate, perché sotto 

c’era la famosa fognatura a perdere e ci sono tutte le case 

lesionate. Via Macina, Via Macina, tutta quella zona, 

Assessore, io credo che ci sia, ci dovrebbe essere in 

progetto di andare a vedere la fognatura e questo non 

possiamo più pensare di fare Via Scipione l’Africano e poi 

lasciare le persone senza i servizi necessari. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Grazie a lei, Consigliere.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Ne ha la facoltà, Assessore Galfano. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

Grazie, Presidente. Soltanto una precisazione, non ho la 

delega al servizio delle fognature, comunque le rispondo 

benissimo per quanto riguarda il discorso che faceva lei, si 

fanno i lavori delle fognature e non si interviene. Proprio 

stamattina ho chiamato il Geometra Parrinello che dovremmo 

fare una riunione per intervenire su questo, perché non si 
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può fare che intervengono la Telecom o la fibra, come 

stanno... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

E questo sto dicendo, questo sto dicendo io, che praticamente 

fanno, lasciano i lavori così, senza provvedere ad asfaltare, 

al ripristino originario della cosa. Infatti, ho, proprio 

stamattina, parlato con il Geometra Parrinello che dovremmo 

vederci insieme all’Ingegnere Mezzapelle per decidere un po’ 

tutte queste situazioni. Mi riferisco anche alla fognatura 

che è stata fatta in Via Alcide De Gasperi con il 

ritrovamento, mi riferisco alla fognatura nella strada 

secondaria, quella del cimitero, la parte di dietro. 

Purtroppo da sei/sette mesi questi lavori sono fermi e la 

ditta che debbono provvedere non si sono fatti più sentire. 

Ora, infatti, stamattina proprio parlavo in una riunione... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

Sì, assolutamente, dobbiamo fare una verifica per 

intervenire. Allora, io le faccio un esempio, in Via Mazzini 

debbono mettere la fibra, rompono la strada e poi la 

sistemano con cemento, sarà mia cura intervenire, 

tranquillo. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Assessore, mi riallaccio a questa cosa, dico, le 

sto anticipando che a breve arriverà agli uffici preposti 

una mia nota. Questa cosa è una di quelle cose che avevo già 

inviato all’Amministrazione precedente, dico, oggi più che 

mai, visto che ci siamo noi, è giusto che su questo si 

relazioni. Su una questione voglio essere abbastanza chiaro, 

se lei vede la Via Mazara, la Via Vecchia Mazara, dico, sono 

lavori che sono stati eseguiti con fondi comunitari che per 

la città rappresentano una risorsa. Ma dal rappresentare una 

risorsa devono rappresentare un costo per la Pubblica 

Amministrazione perché, a distanza di qualche anno, ci sono 

dei cedimenti e dobbiamo andare a rifare tutto il manto 

stradale, dico, ce ne voglia, quindi. La invito a guardare 

attentamente attraverso i Direttori dei Lavori, che, fra le 

altre cose, non sono interni, ma sono esterni, considerato 

che alcuni di quei lotti sono stati commissariati e che il 

Commissario ha nominato Direttori dei Lavori che sono 

esterni, è vero. Ma vorrei capire se all’interno della nostra 

Pubblica Amministrazione è stato dato l’incarico a un tecnico 

di vigilare sulla corretta esecuzione dei lavori, e questa 
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è una mancanza grave. La invito a verificare se sono state 

depositate le fideiussioni a garanzia, così come viene 

previsto per tutte le gare di appalto. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere, io sto anticipando una cosa che è di una 

delicatezza unica, perché dall’avere 25 milioni di euro di 

finanziamenti pubblici a trasformarsi in 10 milioni di euro 

di interventi che il Comune a distanza di qualche anno deve 

andare a fare, dico, ci passa veramente poco. Considerato 

che è obbligo da parte delle ditte appaltanti di fornire le 

fideiussioni a garanzia della corretta esecuzione dei 

lavori, non so se sono chiaro, perché se no, diversamente, 

va a finire, lavori dell’acquedotto, ora nel Piano Triennale 

delle Opere Pubbliche qualcuno ci spiega perché 27 strade 

all’interno del centro urbano non sono state asfaltate, 

quando era previsto l’asfalto di quelle strade, se ci sono 

state perizie di varianti, se sono state autorizzate, da chi 

sono state autorizzate, perché questo significa che per 

andare ad asfaltare quelle 25, 26, 27 strade ci vogliono 

500, 600 mila euro di somme di cassa. Allora, io, su queste 

cose, glielo garantisco, non ci passo sopra e se ci sono 

responsabilità oggettive del Direttore dei Lavori, degli 

Assessori, dell’Amministrazione precedente, 

dell’Amministrazione attuale, non guardo in faccia nessuno, 

che sia chiaro, perché non è possibile che ogni volta che 

piove... cioè, già la Via Vecchia Mazara ci sono stati tre 

allagamenti, si riempie pieno di quello che buttano le fogne. 

 

(Intervento fuori microfono) 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Lo so dove, lo so, conosco quelle strade. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E io le sto dicendo: “Stia tranquillo”, io, su queste cose, 

ho vigilato. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere, io, su queste cose, ho vigilato, fino a quando 

non c’è la consegna dei lavori e i collaudi, lei deve stare 

tranquillo, io aspetto che qualcuno firmi i collaudi. Io 

aspetto che qualcuno firmi i collaudi e certifichi che sono 
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state fatte in perfetta regola d’arte e poi ci divertiremo, 

stia tranquillo che poi ci divertiremo. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

Presidente, stiamo lavorando su questo. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, dico, glielo dico in maniera molto chiara, perché 

glielo ho detto al Sindaco Di Girolamo, 25 milioni di euro 

che arrivano nella città di Marsala con progetti fatti 

dall’Amministrazione Carini e dall’Amministrazione Adamo, 

oggi rappresentano una possibilità per il Comune. Ma dal 

rappresentare una possibilità, ad oggi non mi sembra che sia 

più una possibilità. I tombini non so se vengono rispettati 

quelli che sono i capitolati speciali di appalto e si mettono 

quei tombini di ghisa che si rompono in due minuti oppure 

creano disturbo alla quiete pubblica.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, non esiste la camera d’aria, esiste che i lavori 

devono essere fatti perfetti, a regola d’arte. 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Presidente, velocissimo sarò. Allora, è una cosa che 

interessa un po’ tutti la sicurezza, Presidente. Ogni giorno 

ci sono persone, non so se è un soggetto o sono più di uno 

che bussano, sbattono le porte, io mi è capitato stamattina, 

mio figlio mi ha detto, allo stesso orario danno pedate, 

calci nei portoni della gente, dico, le persone anziane 

possono avere paura, io parlo di zona Corso Calatafimi e 

ogni giorno succede la stessa cosa. Non abbiamo capito se 

sono ubriachi, di chi si tratta, dico, ci vuole un pochettino 

di controllo del territorio, Presidente. È una cosa che avevo 

dimenticato. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, detto questo, il Consigliere Bonomo, prego. 

 

CONSIGLIERE BONOMO GIANCARLO 

 

Presidente, era un’interrogazione, gradirei aspettare il 

Sindaco, se è possibile, perché era rivolta a lui. 
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PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Aspetta il Sindaco?  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Un attimo, e allora, in ordine, la collega Martinico, il 

collega Marino, il collega Ferrantelli, il collega Fici e il 

collega Gerardi. Se ci sono altri che si volessero iscrivere, 

ne hanno la facoltà. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Lei era iscritto, però mi ha detto... infatti, è iscritto, 

siccome ha fatto già la prima carrellata, la inserisco alla 

fine, in coda. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Perfetto. Allora, Consigliera Martinico, prego. 

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Okay, praticamente, sempre di strade si parla, lascia e 

prendi. Allora, signor Presidente, Assessori e colleghi, 

premetto che in diverse occasioni ho avuto anche modo di 

apprezzare l’attenzione di questa Amministrazione che 

rappresento in questa aula. Ed è proprio su questo che 

confido anche un riscontro positivo, nel senso che voglio 

interrogare gli Assessori e il Sindaco, che al momento è 

assente, circa il tema della manutenzione della strada. Mi 

è stato più volte segnalato dai residenti il pessimo stato 

della strada principale che da Santo Padre attraversa le 

contrade di Ciavolo, Ciavolotto e Digerbato. La sede stradale 

è completamente deformata, è piena di buche e, inoltre, è 

invasa dagli sterpi che dal ciglio si allungano fino 

all’interno della carreggiata. Ma sono anche le vie 

secondarie, le cosiddette strade di quartiere, che ogni 

giorno vengono percorse da centinaia di persone, ad avere 

bisogno di manutenzione. Questo allo scopo di rendere la 

viabilità più scorrevole, ma soprattutto garantire la 

sicurezza dei nostri cittadini. 

 

(Intervento fuori microfono) 
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CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

E non sono illuminate, anche il collega. Perché, salendo, 

Ciavolo, Ciavolotto, Digerbato hanno situazioni proprio di 

dissesto del manto stradale. Avendo io, come professione, ho 

un’attività di carburante, quindi lavoro anche con 

agricoltori che con mezzi pesanti, camion, trattori, 

attraversano, hanno difficoltà.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Va bene, l’importante che mi sente lei, poi, alla fine. Hanno 

difficoltà con i loro mezzi a attraversare queste strade. 

Quindi, ogni giorno io ascolto, sono i nostri cittadini, 

sono le persone che in qualche modo ci hanno votato e siamo 

la voce del popolo in qualche modo, dobbiamo dare delle 

risposte. Appunto, mi dicevano anche ci sono delle spine 

comuni, in dialetto, questi ramoscelli, spine che proprio 

superano la carreggiata. Quindi è anche brutto, cioè, quando 

attraversano, passano, non lo so, diventano, non lo so. 

Ebbene, io, secondo me, sono nuova, nel senso non riesco a 

parlare bene come i miei colleghi, non sono bella fluida, 

diciamo così, però voglio dire una cosa, nel senso che noi 

rappresentiamo realmente il cittadino e ciascuno di noi, 

ogni giorno, abbiamo delle segnalazioni. E quindi io come 

rappresentante, al di là, cioè, ci tengo ascoltarli e dato 

che è giornata delle interrogazioni, tutto quello che mi 

arriva lo porto. Ecco, grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Consigliere Marino. 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, egregio 

Vicesindaco, questa, che non chiamerei interrogazione, è 

rivolta a lei perché io sono un frequentatore degli 

urbanisti. E le devo dire, francamente, malgrado lei, in 

cantiere, aveva la possibilità, a me aveva detto, di darlo 

in appalto la gestione del condono edilizio, a me me ne 

parlava prima, all’esterno. Io le dico, dico, questa era 

un’idea che aveva lei, io le dico che sulla carta al Comune 

chi si occupa di condono edilizio sono tre, di cui due, dico, 

fanno altre cose, ma riescono anche a fare i condoni edilizi. 

Io le dico che solo sei pratiche, signor Assessore, sei 

pratiche stanno portando al Comune oltre 150 mila euro, sei 

pratiche, no seimila o seicento, quanto ce n’è in giacenza. 

Quindi se noi riprendiamo la possibilità di dare ai tecnici 

del Comune fuori dell’orario di lavoro, intanto, nelle more 

della scelta definitiva, Assessore, nelle more della scelta 
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definitiva, diamo la possibilità ai funzionari, ai 

dipendenti tecnici che si occupavano del condono fuori 

dell’orario di lavoro, loro io le assicuro che nell’arco di 

tre mesi sono nelle condizioni di portare oltre un milione 

di euro al Comune di Marsala, perché c’è tanta gente che ha 

esigenze di ritirare la concessione edilizia e non c’è 

nessuno che è disposto, ma perché è oberato di lavoro, a 

portare avanti queste famose istanze. Ora, per far sì che 

qualche istanza sia portata avanti, si deve nuovamente andare 

a inginocchiare e pregare e a immedesimarsi e non è normale 

una cosa del genere. Neanche è normale che la gente deve 

lavorare fuori l’orario di lavoro senza essere pagato.  

Ora, al di là dei soldi che lei, allora, ha detto la Corte 

dei Conti, non Corte dei Conti, eccetera eccetera, che gli 

dobbiamo un po’ di soldi a questi dipendenti, ripartiamo con 

le entrate del condono edilizio, paghiamoli con le entrate 

del condono edilizio fuori l’orario di lavoro, le faccio 

vedere l’interesse che viene a lavorare e portare pratiche 

avanti nel giro di un mese, due mesi, quando le pratiche 

saranno pronte. Questo dimostrerà che sapranno lavorare e 

dimostrerà, peraltro, che al Comune entreranno svariati e 

svariati centinaia di mila euro. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Ferrantelli. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie, Presidente, signori della Giunta, colleghi 

Consiglieri, nel ritenermi soddisfatto, per alcune 

interrogazioni fatte la volta scorsa, dalle risposte date 

dal Sindaco e adesso anche dall’Assessore Galfano, lo stesso 

e precisamente sull’attivazione del Parco Archeologico, su 

Internet, sulla Legge Saccomandi che avevo citato e sulla 

Via Roma. E precisamente la Via Roma, volevo soffermarmi su 

un aspetto, sabato prossimo, tutti sappiamo che sarà 

dichiarata la zona rossa, in Via Roma, pertanto, i negozi 

sono tutti chiusi, rimangono aperti soltanto due esercizi 

commerciali di generi alimentari e una farmacia che è di 

turno, la Farmacia Scalia sarà di turno sabato pomeriggio. 

Se non facciamo una deroga a quella ordinanza sarà chiusa di 

nuovo sabato pomeriggio la Via Roma, la farmacia non 

lavorerà, ma non tanto per la farmacia, ma per il disagio 

che creiamo ai cittadini. Quindi io ritengo che vada aperta, 

però bisogna fare una deroga a quella ordinanza. Grazie. 

Per quanto riguarda, invece, il Vicesindaco, io devo dire 

che non sono soddisfatto della risposta, Vicesindaco, perché 

dopo alcuni mesi che è stato... dopo cinque mesi che è stato 

tolto dal servizio quella persona a cui mi riferivo, a cui 

lei si riferiva del microcredito per portarlo ad altro 

ufficio, io mi sarei aspettato che oggi lei fosse venuto qui 
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in Consiglio ad avere la soluzione, no “vedremo, vediamo”. 

Dobbiamo restituire ai giovani la possibilità di accedere, 

di avere informazioni sul microcredito per chi vuole 

intraprendere un’attività, perché il microcredito, lo 

sappiamo, dà fino a 50 milioni a tasso zero, pagabili in 

sette anni. E ci sono molti giovani che vorrebbero sapere 

qualche cosa e non sanno a chi rivolgersi, perché questo 

Sportello l’avete eliminato. Quindi, caro Vicesindaco, io mi 

sarei aspettato che lei, oggi, dava una soluzione alla città 

su questa... 

Per quanto riguarda, invece, la strada che diceva l’Assessore 

Galfano, il Fondo Alagna, io apprendo che quella strada non 

si è potuta fare perché grava ancora una presenza di 

proprietà, per cui il Comune non è potuto intervenire. Io mi 

auguro che... questa strada so che è inserita nel Piano 

Triennale e quindi mi auguro che per il prosieguo possa 

essere trovata una soluzione. 

Adesso per quanto riguarda l’ospedale, diceva bene il 

collega, il dopo Covid deve restituire ai cittadini la 

possibilità di curarsi e avere il diritto alla salute. Noi 

cittadini marsalesi, ma anche l’ospedale è stato penalizzato 

per ben due volte con il Covid. E l’abbiamo accettato con 

spirito di abnegazione e questo è un ringraziamento che 

voglio fare pubblicamente a tutto il personale 

dell’ospedale, a tutto indistintamente, dai medici, agli 

OSA, al 118 e a quanti con spirito di abnegazione e rischio 

hanno portato avanti questo delicato servizio.  

Ora, se lei mi consente, Presidente, se lei mi autorizza, io 

vorrei affidare alla Giunta una mozione, dopo averne dato 

lettura brevissimamente per qualche minuto. Presidente, mi 

autorizza? È una brevissima mozione che voglio affidare alla 

Giunta. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Consigliere, quando finiremo con le 

interrogazioni, stia tranquillo la... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Dopo? 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Assolutamente sì, finiamo con... e le darò la possibilità di 

poter relazionare sulla mozione che iscriveremo all’ordine 

del giorno della prima seduta. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Perfetto, la ringrazio, a dopo, allora. 
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PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Grazie a lei. Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Grazie, Presidente, colleghi, signori della Giunta, sono, 

purtroppo, arrivato tardi rispetto all’inizio dei lavori, 

per cui ho ascoltato solamente in parte l’intervento del 

Vicesindaco Ruggieri. Ma in merito ad una puntuale 

interrogazione, che come gruppo di minoranza avevamo mosso 

nei confronti e dell’Assessore alle Grandi Opere e nei 

confronti del Sindaco, da quello che ho appreso in aula, 

l’Assessore Ruggieri ha risposto dicendo che nella 

precedente seduta Grillo aveva dato risposta. Io, 

sinceramente, questa risposta non l’ho appresa e ho 

provveduto, così come richiesto dal Presidente, e quindi, 

come dire, attenendoci scrupolosamente ai voleri 

dell’Ufficio di Presidenza, abbiamo provveduto ad inviare e 

a protocollare delle apposite interrogazioni, di cui una è 

proprio quella relativa a Via Scipione l’Africano, con la 

quale abbiamo chiesto una risposta scritta, avvalendoci di 

quanto disciplinato dal Regolamento relativo al 

funzionamento interno del Consiglio Comunale. Pertanto, come 

dire, concedo il tempo debito all’Amministrazione per dare 

risposta scritta, così per come l’abbiamo richiesta, in 

merito a questo importante progetto di riqualificazione di 

Via Scipione l’Africano, che, ricordo a tutti, da quello che 

si evince dal Piano Triennale delle opere Pubbliche, dedica 

addirittura una somma pari a 770 mila euro.  

Mentre per quanto riguarda le altre due interrogazioni, una 

sul Consiglio di Amministrazione di “Marsala Schola” e quella 

relativa al Progetto “Tendi la mano”, ho appreso dal collega 

Bonomo che sarà presente in aula il Sindaco più tardi, per 

cui attenderò l’arrivo del Sindaco per avere da lui le 

risposte in merito a queste due interrogazioni. 

Per quanto riguarda, invece, quello che è accaduto oggi e 

quello che abbiamo tutti quanti appreso dai giornali in 

merito alla vicenda che vede, come dire, protagonista in 

negativo, purtroppo, l’Assessore Razza, non posso anch’io, 

così come ha fatto il collega Coppola, esimermi 

dall’esprimere il mio sconcerto in merito a quanto è 

avvenuto, perché è gravissimo quello che si è registrato, 

ovvero la possibile, da quanto meno quello che si evince da 

articoli di stampa, manipolazione dei dati trasmessi allo 

Stato per scongiurare un’eventuale zona rossa. Ma è 

altrettanto evidente che dalle intercettazioni che sono 

state rese pubbliche, attraverso organi di stampa, quello 

che si evince in modo chiaro è che la gestione della pandemia 

sia stata gestita con grande approssimazione e confusione. 

Pertanto rivolgendomi all’Assessore Ruggieri, che, capisco, 

da uomo politico e da componente del movimento politico 
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“Diventerà Bellissima”, esprime all’uomo solidarietà, ma, 

ecco, converrà con me che non si potrà di certo esprimere 

solidarietà in merito a quanto già evidenziato da stralci di 

intercettazioni telefoniche che, credo, non possano essere 

oggetto di interpretazioni arbitrarie. 

Io ricordo un anno fa, quando vi fu, ahimè, purtroppo, iniziò 

questo brutto periodo caratterizzato da questa bruttissima 

pandemia, che durante il primo lockdown Musumeci, puntando 

il dito verso il Governo nazionale, disse al Governo 

nazionale che stava dando ai cittadini, agli operatori 

sanitari delle fionde in guerra. È come se gli strumenti che 

il Governo nazionale stava mettendo in campo per fronteggiare 

questa importante crisi epidemiologica non erano sufficienti 

per fronteggiare, ahimè, il grosso problema che ne è derivato 

e che ne deriva dalla situazione, poi, soprattutto sanitaria. 

La cosa grave, come diceva correttamente, giustamente, il 

collega Coppola, che questa, ahimè, inchiesta che si registra 

sulla eventuale possibile manipolazione dei dati in merito 

ai contagi e ai contagiati e in merito ai decessi che si 

sono registrati per quanto riguarda il Covid-19 va collegata 

e non può non essere collegata alle passerelle che si sono 

registrate dal Governo regionale qui a Marsala. Perché 

ricordiamo tutti nella primavera del 2019 le promesse che vi 

furono per il San Biagio, le promesse fatte durante la 

campagna elettorale per quanto riguarda, e concludo, 

Presidente, per quanto riguarda la possibilità di evitare 

una nuova conversione del nostro ospedale in Covid Hospital, 

fino poi ad arrivare alla promessa della realizzazione in 

tempi celeri del padiglione di malattie infettive sito vicino 

il nostro Ospedale Paolo Borsellino. Credo, Vicesindaco 

Ruggieri, credo che a seguito di quello che è emerso 

quest’oggi, ritengo più opportuno che mai provvedere a 

chiedere informazioni, lumi alla Regione e comprendere per 

davvero se i lavori così a rilento che stanno caratterizzando 

la realizzazione di questo padiglione, magari non celino 

altri e negativi aspetti. Pertanto, piuttosto, ecco, che 

manifestare solidarietà all’Assessore Razza, credo che da un 

punto di vista politico occorra esercitare con forza una 

pressione nei confronti del Governo regionale per avere 

chiare e precise rassicurazioni in merito al nostro 

padiglione e alla riconversione in un ospedale normale del 

nostro Paolo Borsellino. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Consigliere Gerardi. 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

 

La mia interrogazione è indirizzata al Sindaco. 
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PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora attendiamo l’arrivo del Sindaco. Consigliere 

Orlando. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

No, l’Assessore voleva intervenire, però, dico, diamo la 

possibilità di finire questi due interventi e poi facciamo 

parlare l’Assessore Gandolfo. Prego, Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Sì, grazie, Presidente. Rinnovo il saluto alla Giunta e ai 

colleghi. Una volta che c’è l’Assessore Alagna, volevo capire 

se già si è adoperato o comunque si è confrontato con gli 

uffici preposti per quanto riguarda l’attività turistica a 

Marsala, in considerazione del fatto che credo che quasi 

tutti avete appreso il lavoro che è stato svolto dal dottore 

Ombra all’Airgest per gli arrivi, per gli aerei, la 

promozione che è stata fatta sul territorio, ci saranno ben 

35 nuove tratte che raggiungeranno Trapani-Birgi, è doveroso 

adesso che questa Amministrazione inizia a lavorare per 

l’accoglienza e la fruizione del territorio a 360 gradi. 

Dico, a prescindere che ci sono stati svariati incontri e ci 

siamo più volte anche confrontati con l’Assessore, credo che 

il lavoro che è stato fatto fino adesso, incontrando soltanto 

i privati, sia ben poco. Noi come Amministrazione e voi come 

Amministrazione, credo, dovete mettere in campo delle 

iniziative per l’accoglienza dei turisti. A tal proposito, 

ancor prima di arrivare in questa aula, mi ero speso in 

campagna elettorale parlando dell’accoglienza dei turisti 

presso il Monumento ai Mille. Sono venuto a conoscenza che 

tempo fa, pochi giorni fa l’Ufficio Turistico è stato 

demansionato e alcuni operatori sono stati spostati, 

lavoratori del Comune, ovviamente, sono stati spostati 

presso altri servizi. Dico, lei, Assessore, a livello 

programmatico, allo stato attuale, che cosa c’è in campo da 

qui a breve, perché già la stagione turistica diciamo che 

sta iniziando, quali sono le iniziative che lei propone alla 

città e comunque cerca di mettere a conoscenza anche a tutta 

l’aula? 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, iscritti a parlare, in questo momento, non ci sono 

nessuno, tranne i due colleghi, Bonomo e Gerardi che sono in 

attesa, ecco, del Sindaco. Quindi, considerato che non ci 

sono altri iscritti in questa fase, diamo la possibilità 

all’Assessore Gandolfo, che voleva rispondere, già di 



39 

Consiglio Comunale del 30/03/2021 

intervenire e se qualche altro Assessore, ecco, vuole 

prendere parola, ne avete facoltà. Prego, Assessore 

Gandolfo. 

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

 

Innanzitutto, volevo rassicurare il Consigliere Orlando che 

noi ci stiamo attivando, dal mio punto di vista, la mia 

delega dei Trasporti Pubblici, stiamo cercando di rimodulare 

le corse e già noi saremo operativi nel giro di una decina 

di giorni con un bus, che dovrebbe arrivare la settimana 

prossima, che collegherà la zona dello Stagnone. Cioè, il 

nostro obiettivo è, considerando che il problema della pista 

ciclabile e dei parcheggi, cioè, invitare la cittadinanza a 

utilizzare i bus elettrici e spero, praticamente, che vi sia 

un bus elettrico che può fare una corsa continua che parte 

da Marsala fino a arrivare alla zona dei Kitesurf, fino a 

San Teodoro, tornare nuovamente a Marsala. Potremmo fare... 

specialmente nel periodo estivo si potrebbe utilizzare 

questo pullman anche nelle ore serali, in maniera da 

facilitare tutti i turisti che sono della zona dei Kitesurf 

a usufruire anche della nostra città. Si potrebbe pensare, 

ad esempio, pure il sabato notte di utilizzare il pullman 

elettrico e incentivare, anche perché sappiamo che i ragazzi 

magari bevono, quindi hanno difficoltà per portare la 

macchina, quindi potrebbe essere un servizio che potremmo 

portare avanti. Per questo io già ho preso contatto con il 

Dirigente Frangiamore e, chiaramente, sicuramente dai primi 

di giugno queste corse partiranno sia per quanto riguarda il 

Litorale Sud, sia per quanto riguarda il Litorale Nord. Però 

già da subito, penso nel giro di quindici giorni massimo 

dovrebbe partire questo bus elettrico che collegherà la zona 

dello Stagnone. Quindi, qualcosa sul turismo, dal mio punto 

di vista, stiamo cercando di portarla avanti. 

Riguardo al problema del canile municipale, il Consigliere 

Gerardi ha fatto, circa 27 punti ha sollevato, se non 

sbaglio, riguardo al canile. Io non ho, purtroppo, dietro 

l’interrogazione del Consigliere Gerardi, comunque, a 

memoria, cioè, ricordo che per quanto riguarda le spese che 

ci aggiriamo intorno ai 300/350 mila euro l’anno di costo 

del canile, considerando che c’è un numero notevole di 

impiegati che lavorano sul canile, quindi ci sono gli 

stipendi per quanto riguarda le spese vive, parliamo di circa 

30 mila euro per quanto riguarda i croccantini, circa 40 

mila euro per quanto riguarda le spese dei veterinari. Lì 

abbiamo un problema... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

 

Intorno a 40 mila euro l’anno. 
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(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

 

No, noi abbiamo un veterinario dell’ASP che interviene per 

quanto riguarda le sterilizzazioni che vengono effettuate 

all’interno del canile. Il problema nasce per quanto... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

 

Il problema rimane per quanto riguarda i cani incidentati, 

per quanto riguarda i cani incidentati siamo costretti a 

coinvolgere i veterinari privati e quindi sono a pagamento. 

Tra l’altro, c’è la criticità che i veterinari non sono stati 

pagati e giustamente hanno diffidato il Comune, io ho firmato 

recentemente alcuni debiti fuori bilancio risalenti al 2019, 

anche perché dobbiamo... giustamente, chi lavora deve essere 

pagato. Quindi questa è una cosa che stiamo facendo per 

cercare di recuperare i debiti degli anni precedenti. 

Per quanto riguarda le associazioni di volontariato sono 

molto attive nel territorio marsalese, ci sono diverse 

associazioni che abbiamo riunito, ci siamo confrontati alla 

presenza anche del Sindaco di Marsala, che ha partecipato 

pure a qualche riunione. E abbiamo intenzione di fare un 

protocollo di intesa con tutte le associazioni, loro sono 

disponibili, per quanto riguarda la campagna pubblicitaria, 

a mettere la componente grafica e il Comune di Marsala 

metterà le somme sufficienti per fare partire delle campagne 

pubblicitarie per favorire la microchippatura e l’adozione. 

Per quanto riguarda la microchippatura dei cani è un problema 

importante che dovrebbe essere risolto a livello regionale, 

in quanto, purtroppo, se individuiamo un cane non 

microchippato o c’è l’autodenunzia da parte del cittadino 

che vuole microchippare il cane, scatta in automatico il 

verbale. Quindi, sia, praticamente, da parte dei cittadini 

che vogliono microchippare o di quelli che non vogliono 

microchippare e vengono individuati, diciamo, la multa è 

uguale. È una cosa, praticamente, che... assolutamente che 

dovrebbe essere risolta a livello regionale. 

Per quanto riguarda il canile, abbiamo problemi per quanto 

riguarda le manutenzioni straordinarie. Purtroppo le risorse 

del Comune sono quelle che sappiamo, però occorrerebbero 

circa 40 mila euro per sistemare il canile municipale, 

speriamo che nel prossimo bilancio, 40 mila euro, riusciamo 

a trovare le risorse per rimettere su il canile che è un 

pochettino malandato, per la verità, ci sono delle carenze. 

Abbiamo fatto, inoltre, una... coinvolgendo il Comandante 

dei Vigili Urbani Menfi e le associazioni di volontariato e, 

appunto, gli operatori del canile, dovremmo partire, anzi, 
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partiremo sicuramente, già stiamo predisponendo un 

calendario, per andare a fare un controllo, controlli mirati 

quindicinali per quanto riguarda il territorio e per quanto 

riguarda il problema dei cani randagi. Quindi anche lì stiamo 

lavorando in questo senso, con grande collaborazione da parte 

di tutte le associazioni. 

Un ultimo punto che potremmo, sempre se troviamo le risorse, 

creare un’area per la sgambatura dei cani e anche questo, 

praticamente, dipende dal Consiglio Comunale. Da quello che 

vogliamo fare, ci sono delle cose che assolutamente sarebbe 

eticamente importante riuscire a realizzare. Diciamo, 

vediamo quello che riusciamo a fare e con il vostro confronto 

e, appunto, come Consiglieri Comunali.  

Vi ringrazio, ringrazio il Consigliere Gerardi per le 

interrogazioni, se ho dimenticato qualcosa, siamo a 

disposizione. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Presidente, posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, prego, Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Sì, grazie, Presidente. Non mi aspettavo la risposta 

dell’Assessore Gandolfo, sinceramente, alla quale voglio 

porgere un ringraziamento perché avevo predisposto una 

mozione per quanto riguarda lo scorrimento veloce, per 

l’illuminazione dello scorrimento veloce, e già si è attivato 

e ha fatto sostituire le lampade che erano... le lampade 

della Galleria Corta, così chiamata Galleria Corta e 

l’illuminazione del tratto finale con i semafori. Nonostante 

tutto, rincalzo la dose, dicendo che, ne approfitto, con 

l’Assessore Galfano, per quanto riguarda il decoro di questa 

strada, perché diciamo che è il biglietto da visita, so che 

non è la sua delega, ma per quanto riguarda il decoro, lei 

sa quante volte io l’ho disturbata e quante volte lei mi 

sopporta su questa situazione. Diciamo che lo scorrimento 

veloce è il biglietto da visita, l’ingresso della città. 

E per quanto riguarda la segnaletica, a tal proposito faccio 

caso e riferimento all’uscita di Bosco, dove noi lì troviamo 

due segnali che indicano tutti e due la scritta “Marsala, 

Marsala”. Secondo me, per quanto riguarda la segnaletica, 

soprattutto per quello che sono i turisti, va riaggiornata 

e riposizionata.  

Assessore Gandolfo, per quanto riguarda il discorso 

dell’autobus, guardi, avevo un atto di indirizzo pronto e lo 

volevo, domani mattina, già protocollare. Bella l’iniziativa 

per quanto riguarda il discorso dell’autobus non solo per i 
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turisti, anche per i cittadini, aggiungo che credo ci sia la 

possibilità di creare un servizio di “Bike & Bus” su questa 

linea. Cioè, dare la possibilità al cittadino di poter 

prendere in un punto, facendo un capolinea, l’autobus, 

potendo, avendo la possibilità di poter salire anche la bici 

a bordo. Non lo so se si può fare per questioni di sicurezza, 

ma comunque di attivare gli uffici fin quando il cittadino 

marsalese con il figlio e la figliola possano prendere, 

perché è veramente difficoltoso raggiungere, bisogna 

attraversare la Provinciale per arrivare alla pista 

ciclabile, a meno che... Più volte recatomi in quel posto, 

ho visto svariati genitori, svariati cittadini che aprono il 

cofano, scendono la bici, lasciano i figli e cercano poi il 

posteggio per la macchina. Potrebbe essere una soluzione 

nelle ore diurne trovare, fare in modo di dare ai cittadini 

la possibilità di “Bike in Bus Marsala”, creare una linea ad 

hoc, dico, quello, gli uffici o l’autoparco possono attivarsi 

in tal senso.  

Per quanto riguarda, invece, il servizio notturno, ottima 

idea, buona perché daremo la possibilità finalmente a quel 

mondo, perché la zona Kitesurf diciamo che è un mondo a se 

stante, un mondo a sé, di farli spostare in centro e fare 

vedere tutte le bellezze che noi abbiamo qui. 

Complimenti e grazie ancora, Assessore, aspetto la sua 

risposta, allora. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Allora, Assessore Oreste Alagna, prego. 

 

ASSESSORE GANDOLFO MICHELE 

 

Presidente, solo volevo aggiungere una cosa, scusate, per 

quanto riguarda lo scorrimento veloce, noi, io, 

praticamente, ho già incalzato il nostro Dirigente, alla 

presenza anche del Presidente del Consiglio Comunale, che 

noi siccome abbiamo problemi grossi economici, a mantenere 

lo scorrimento veloce. Mi ricordo che c’è stato pure 

un’interrogazione da parte del Consigliere Orlando, se non 

sbaglio, negli scorsi mesi. C’è la necessità che noi 

interveniamo con forza per cedere all’ANAS lo scorrimento 

veloce, cioè, ritornerebbe un notevole risparmio economico. 

Quindi dobbiamo insistere su questo punto, Presidente, 

assieme a voi cerchiamo di insistere e risolvere questo 

problema. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

A tal proposito, io mi auguro, in settimana, dico, forse 

anche domani mattina, di essere a Palermo e con molta 

probabilità fissare un appuntamento, perché già ci eravamo 

sentiti anche telefonicamente, con il Responsabile Regionale 
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dell’ANAS, perché occorrerebbe, soprattutto in una visione 

futuristica, che quel tratto di strada, come dice lei, ecco, 

fosse ceduto tranquillamente all’ANAS. E possibilmente 

alcuni tratti di strada che rientrano nei centri abitati, 

vedi la zona di Strasatti, vedi la zona, per esempio, di Via 

Trapani, che sono di proprietà dell’ANAS, ecco, una sorta di 

scambio, però ci solleveremmo di un carico abbastanza oneroso 

sia per quanto riguarda la manutenzione dell’illuminazione 

pubblica, le bollette dell’illuminazione pubblica e anche la 

manutenzione del manto stradale che, onestamente, ecco, 

costa tanto all’Amministrazione pubblica. 

Assessore Alagna, a lei la parola. 

 

ASSESSORE ALAGNA ORESTE 

 

Sì, grazie, Presidente, egregi Consiglieri, intanto, 

ringrazio il Consigliere Leo Orlando per l’interrogazione, 

perché mi consente anche di poter illustrare, relazionare 

anche sulla programmazione turistica dell’Amministrazione, 

che l’Amministrazione sta portando avanti, poi ci sarà modo 

anche di approfondirlo in Commissione Turismo presieduta dal 

Consigliere Fernandez e dal Vicepresidente Lele Pugliese con 

cui già ci siamo confrontati diverse volte. Mi spiace che 

lei qualche mese fa, circa un mese fa si è dovuto dimettere 

da Presidente della Commissione, in quanto avevamo già... 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Per rispettare gli accordi politici, più che altro. 

 

ASSESSORE ALAGNA ORESTE 

 

...in quanto già avevamo avviato un bel lavoro di 

collaborazione già fin da subito, ascoltando anche le 

associazioni di categoria, le associazioni del settore 

turistico e quant’altro. Abbiamo pure organizzato un 

incontro a San Pietro e sistematicamente, periodicamente 

avevamo l’occasione anche di vederci, avevamo creato questo 

bel Tavolo Tecnico che poteva essere anche propositivo e 

risolutivo anche per alcuni dei problemi che abbiamo 

ereditato. Come sappiamo, come sapete, come lei sa, perché 

lei ha molto a cuore il settore turistico, come ce l’ho 

anch’io, infatti ci credo tantissimo, perché per me turismo 

è sviluppo economico, è una delega che ho voluto fortemente 

perché ci credo per me, per noi e per le future generazioni. 

Quindi dobbiamo lavorare sinergicamente Amministrazione e 

Consiglio Comunale affinché molte criticità vengano superate 

e soprattutto affinché molti elementi diventano anche 

strumento di sviluppo per il nostro territorio.  

Torniamo alla programmazione turistica. Come lei ben sa, 

noi, fin da subito, abbiamo iniziato ad ascoltare gli 

operatori, però, dopo qualche mese di ascolto, bisogna 
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iniziare a fare sintesi. Come ben sa lei, caro Consigliere 

Orlando, per adesso noi siamo presi da questa pandemia, 

dall’emergenza sanitaria, ma non soltanto Marsala, la città 

di Marsala, la provincia o la Sicilia, ma per adesso, 

purtroppo, anche il mondo è preso da questa pandemia. Noi, 

tutto sommato non abbiamo rallentato il nostro lavoro per 

tutto ciò che riguarda la programmazione turistica, però, 

come lei ben sa, abbiamo dovuto rinviare di qualche mese. 

Sicuramente non potremo partire a marzo, aprile, nel periodo 

pasquale, come si faceva negli anni passati, ma dovremmo 

partire sicuramente dal mese di giugno. Già con il Sindaco 

in primis, ma anche con tutta la Giunta, abbiamo condiviso 

una serie di iniziative che porteremo avanti, Covid 

permettendo, a partire da una serie di manifestazioni 

culturali e anche di promozione del territorio, come, ad 

esempio, “Luci nel Mediterraneo”, che è un evento importante, 

un evento culturale che sicuramente inizieremo come prima 

edizione a realizzarlo nel prossimo mese, fine maggio e 

quant’altro. Un altro evento importante che, tra l’altro, 

sto curando io personalmente, ripeto, l’emergenza sanitaria 

permettendo, è “Marsala Wine Fest”, questo è un evento che 

è stato programmato anche nel programma di mandato del 

Sindaco e che comunque già abbiamo iniziato, su cui abbiamo 

già iniziato a lavorare, abbiamo ascoltato anche diversi 

operatori e su cui, comunque, noi ci crediamo tantissimo 

perché, oggi, lo sviluppo economico passa anche attraverso 

la promozione del nostro territorio. È un evento che comunque 

si realizzerà probabilmente nella seconda decade di 

settembre, a cavallo anche con il “Cous Cous Fest”, in quanto 

oggi è importante programmare in sinergia anche con gli altri 

Comuni della provincia, con il Comune di Trapani, con cui 

abbiamo siglato un Patto per la Cultura, con il Comune di 

San Vito Lo Capo, con il Comune di Favignana con cui abbiamo 

avuto contatti. E quindi sicuramente questo sarà un evento 

che sarà organizzato, sarà realizzato nel mese di settembre 

in sinergia con altri eventi che saranno organizzati anche 

dagli altri Comuni della provincia di Trapani.  

Un altro evento importante, con cui abbiamo anche già avviato 

una collaborazione, che grazie anche alla presenza della 

Regione si realizzerà a Marsala a fine settembre e sarà un 

evento che consentirà alla città di Marsala di poter essere 

capitale di un confronto imprenditoriale e istituzionale a 

livello anche internazionale. 

Quindi, oltre questi eventi, stiamo programmando e ci 

auguriamo di poter programmare anche con, e lei, l’altro 

giorno, era pure presente, con alcune associazioni delle 

scuole di Kite a Marsala, allo Stagnone, “Kite Festival”, 

che anche questo è comunque un evento importante in 

collaborazione con le cantine del nostro territorio e con 

tutti gli operatori economici, che consentirà a Marsala di 

essere la capitale italiana, auguriamoci anche che sia 
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confermata una tappa del Campionato Nazionale di Kite nel 

prossimo fine giugno.  

Oltre agli eventi, stiamo lavorando tantissimo anche per 

quanto riguarda il potenziamento dei servizi. Purtroppo, 

Marsala, come anche altre città della provincia di Trapani, 

sul turismo hanno iniziato a investire tardi, rispetto anche 

ad altre province della nostra regione, come la provincia di 

Catania, vedi Taormina, vedi le Eolie, dove, comunque, già 

da vent’anni investono sul turismo e i risultati oggi si 

vedono e sono agli occhi di tutti. 

Marsala, come altre realtà della provincia di Trapani, stiamo 

iniziando da qualche anno a investire sul turismo, sia in 

termini di Pubblica Amministrazione, ma anche in termini di 

privati. Quindi, anche noi come Amministrazione Comunale 

stiamo iniziando a lavorare anche sul potenziamento dei 

servizi. Il mio auspicio in tempi brevi, sperando che 

l’agibilità, il problema dell’agibilità del Monumento ai 

Mille possa essere superato, è quello di potenziare l’Info-

Point, l’Info-Point ormai è uno strumento importante anche 

di accoglienza, di poterlo anche trasferire al Monumento ai 

Mille e di poterlo potenziare sinergicamente anche con il 

lavoro dei privati. Oggi bisogna saper parlare le lingue, 

oggi bisogna avere figure professionali che sappiano 

utilizzare il sistema informatico e le App, come lei ben sa, 

e quindi di conseguenza, in sinergia con i privati, 

sicuramente faremo un gran lavoro per lo sviluppo anche 

dell’Info-Point.  

Oltre all’Info-Point, l’obiettivo quello 

dell’Amministrazione Comunale è di creare un hub turistico 

proprio nella zona del monumento, e quindi anche dell’area 

a parcheggio. Quindi l’obiettivo anche di creare dei servizi, 

quindi noleggio bici, poter consentire anche ai mezzi 

pubblici elettrici di poter partire dal Monumento ai Mille 

per poter arrivare all’aeroporto, con delle tappe 

intermedie. Quindi c’è tutto un lavoro che stiamo svolgendo 

e che, comunque, non si vede perché, comunque, non stiamo 

tutto il giorno sulla stampa a pubblicizzare quello che 

stiamo facendo, dove, comunque, ci vuole anche del tempo per 

poterlo organizzare. 

Un’altra importante iniziativa è quella di creare un altro 

hub turistico su Villa Genna, oggi ci troviamo una pista 

ciclabile, quindi sicuramente è importante anche, come 

diceva anche il mio collega Gandolfo, anche potenziare il 

trasporto attraverso i mezzi elettrici per non soltanto dal 

Monumento ai Mille, ma anche da Villa Genna, per poter anche 

arrivare nella zona del Kite. Questa è un’iniziativa 

importante perché consentiamo anche a tutti gli operatori, 

ma anche ai turisti che si trovano nella zona del Kite di 

potersi spostare all’interno del centro storico, di poter 

anche alimentare anche economicamente le attività del nostro 

centro, vedi la ristorazione, i Wine Bar e quant’altro e, 
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ove è possibile, anche poterli anche utilizzare nel periodo 

serale e di notte. 

Dicevo anche Villa Genna potrebbe diventare una grande 

opportunità di... potrebbe diventare anche un hub turistico, 

un ulteriore hub turistico, anche lì potremmo anche 

predisporre dei servizi, noleggio bici, noleggio auto 

elettriche. E quindi è anche uno strumento per poter 

riqualificare e potenziare i servizi di quella zona. 

Poi, comunque, avremo modo di poter approfondire anche nella 

Commissione di merito pure tutte queste iniziative che stiamo 

portando avanti, anche perché è importante condividerle con 

il Consiglio Comunale. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Presidente, solo un flash soltanto per ringraziare, posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Orlando, dico, io la invito ad essere no breve, 

brevissimo, perché già la replica era stata fatta. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie, Presidente, sì. Ringrazio l’Assessore per la 

risposta e mi auguro che oltre a prevedere tutti gli eventi 

che state organizzando, ovviamente, Covid permettendo, e 

però la promozione della città va fatta anche al di fuori di 

quello che sono gli eventi, perciò che ci sia un piano per 

la partecipazione a delle fiere, che non ci sia l’acquisto 

di pagine, come facevano in precedenza. Però quello che mi 

preme dire è che l’Ufficio Turistico magari sia fornito di 

cartine turistiche che negli anni precedenti non ci sono mai 

state.  

Inoltre, aggiungo brevemente, così mi taccio, per quanto 

riguarda, avevo fatto ad entrambi gli Assessori un atto di 

indirizzo che poi è stato votato per quanto riguardano le 

Guardie Mediche Turistiche, se avete avuto opportunità di 

potervi informare sia con l’ASP che con gli uffici 

competenti.  

E, inoltre, i bagni, bagni pubblici, ci sono moltissime 

attività che si lamentano che devono mettere, loro malgrado, 

i bagni pubblici a disposizione, noi abbiamo soltanto quelli 

al mercato. Se ci sarà l’opportunità di avere l’hub turistico 

all’interno del Monumento ai Mille, ovviamente ci sarà anche 

l’opportunità di usufruire di quei bagni. Però di prevedere, 

per quanto riguarda la stagione estiva, dei bagni chimici 

sia nel tratto sulle spiagge e comunque nel tratto della 

zona Kitesurf, perché lì sono sprovvisti anche di bagni e 

(inc.) anche i bagni, tante altre cose. Dico, però bisogna 

iniziare a lavorare, dobbiamo... stiamo amministrando noi, 

state amministrando voi e noi vi possiamo dare tutto il 
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supporto possibile e immaginabile per quanto riguarda 

migliorare tutti i servizi in città. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, chi deve intervenire? E allora, prego, Assessore 

Galfano, e poi diamo la possibilità di intervenire al collega 

Bonomo. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

Grazie, Presidente. Io vorrei iniziare a rispondere proprio 

dall’ultimo quesito posto dal Consigliere Orlando, i bagni 

pubblici, poi magari dettagliatamente lo dirà il Vicesindaco 

Ruggieri sull’apertura dei bagni pubblici, che a me sta molto 

a cuore, che in Giunta ne abbiamo discusso più volte, 

purtroppo, purtroppo, ve lo dirà lui il problema che è stato 

segnalato, perché non si aprono i bagni pubblici. 

Scorrimento veloce, mi fermo sempre con lei, Consigliere 

Orlando, diciamo che l’iniziativa o il discorso fatto dal 

collega Gandolfo, sarebbe per noi una buona cosa se l’ANAS 

si prendesse lo scorrimento veloce. Ma noi pensiamo veramente 

che l’ANAS si accolla lo scorrimento veloce? Siamo più 

realisti. E allora dico che è in programmazione la pulizia 

del verde di quella zona, assolutamente. Diceva bene lei, si 

tratta del bigliettino da visita e lei sa quanto ci tengo io 

al bigliettino da visita nelle entrate della città.  

Per la segnaletica abbiamo discusso a microfoni spenti già 

dove intervenire sull’ospedale e lo faremo. 

Consigliera Martinico, lei sa benissimo che quando ha avuto 

lei delle segnalazioni fatte, io le ho trasmesse subito al 

Dirigente perché si tratta di atto gestionale, naturalmente. 

E lei, giustamente... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

No, no, assolutamente sono state fatte. 

Per quanto riguarda il problema, invece, che ha posto lei 

poco fa, purtroppo, questo al momento non lo possiamo fare, 

perché ancora la manutenzione non è partita, perché noi, per 

ora, ci siamo limitati soltanto a tappare un po’ le buche 

con un po’ di asfalto a freddo, la manutenzione partirà fra 

otto/dieci giorni. Infatti sotto riserva di legge partirà la 

manutenzione ordinaria e straordinaria delle strade, 

marciapiedi e barriere architettoniche. Quindi, purtroppo, 

ancora qualche giorno di pazienza e potremo intervenire anche 

in quelle zone. 

Consigliere Ferrantelli, per quanto riguarda il Consigliere 

Ferrantelli c’era Via Roma, il fatto che diceva lei, concordo 

pienamente, addirittura ne abbiamo pure discusso, in caso di 
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giornate di maltempo, figuriamoci quando si tratta di zona 

rossa, sicuramente già ci ha pensato il Comandante Menfi, 

che è molto solerte, lei mi dice di no. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

No, desidero avere una nota scritta in deroga all’ordinanza. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

E domani io provvederò a parlare con il Comandante Menfi. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Perché se non fa la nota scritta, l’ordinanza, purtroppo, la 

deve seguire sia che piove sia che c’è il sole. 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

La volta scorsa, quando siamo stati in zona rossa, era 

inutile tenere chiusa la Via Roma, perché, come diceva lei, 

è un assurdo anche per fare i pronti interventi o così come 

diceva lei per la farmacia. Ritorniamo di... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE GALFANO ARTURO 

 

Sì, sì, giustissimo, giustissimo, io concordo con quanto... 

io parlerò domani con il Comandante Menfi, se ha bisogno di 

una mia disposizione, l’avrà sicuramente, perché tenere la 

Via Roma chiusa quando si tratta di zona rossa che in teoria 

non ci dovrebbe essere nessuno, mi sembra assurdo. 

Ritorniamo di nuovo alla strada che congiunge la strada 

vicino all’Alagna. Ripeto ancora una volta, è mia cura e già 

vedo, mi sto interessando, faremo di nuovo il sopralluogo 

per cercare un rimedio, un palliativo momentaneo in attesa 

di definirla più in là. L’unica nota positiva che è arrivata 

in questi giorni, che mi è arrivato, mi sono arrivati un 

paio di messaggi, di cui uno di un Consigliere, forse, se 

non sbaglio, era il Consigliere Lele Pugliese, che mi ha 

comunicato che il proprietario che allora aveva fatto il 

ricorso al TAR, ora è disponibile a fare la cessione 

volontaria. Quindi, guadagneremo sul tempo per andare a 

definire la strada, però mettiamo sempre in conto che 

dobbiamo fare un’indagine geologica e dobbiamo fare una 

variante e, ripeto, quindi, il tempo materiale ci vorrà, ma 

noi cercheremo di risolvere il problema momentaneo perché 

conosco bene quell’area, effettivamente è una cosa 

invivibile sia d’estate per un motivo, sia d’inverno per un 

altro. Grazie. 
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CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Beirut, Beirut. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Bonomo. 

 

CONSIGLIERE BONOMO GIANCARLO 

 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori, allora, 

io mi ero riservato di intervenire in presenza del Sindaco, 

ma per... 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Vicesindaco, nell’attesa che, ecco, ci raggiunga 

il Sindaco all’interno dell’aula consiliare, le do la parola. 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Presidente, Consiglieri, colleghi Assessori, cercherò di 

rispondere ancora una volta partitamente.  

E allora, il Consigliere Coppola mi parlava dei problemi 

della sanità marsalese, lui sa bene che io non ho la delega 

alla sanità, ma giustamente non mi trova in difficoltà a 

rispondere su questo e su altro nelle varie qualità che ho 

l’onore e l’onere di rivestire. 

Riguardo a quanto accaduto oggi, appreso oggi sulla stampa 

di buon mattino in ordine a questa inchiesta giudiziaria, io 

non credo che questo sia il luogo deputato ad emettere 

sentenze mediatiche o politiche. E comunque io ho espresso 

delle mie considerazioni, vi prego di essere attenti quando 

scrivo qualcosa, perché io le ho espresse nella qualità di 

componente della Direzione Regionale di “Diventerà 

Bellissima” e quindi ho preso posizione su una vicenda che 

ha riguardato anche un mio collega di Direzione Regionale. 

Quindi, non esiste una contrapposizione con quanto 

dichiarato qualche ora dopo dal Sindaco, perché lui ha 

risposto come Capo dell’Amministrazione, io ho espresso le 

mie valutazioni, motivandole per la mia parte politica.  

Riguardo alle questioni che attengono ai reparti del nostro 

ospedale, che riguardano i lavori di costruzione del nuovo 

padiglione, ecco, di quelle io mi interesso evidentemente 

come rappresentante dell’Amministrazione nel suo complesso 

e per i rapporti che intrattengo tuttora, oggi come ieri, 

perché non è che poi succede qualcosa e si cambia, anche 

perché nella vita bisogna essere coerenti nel rispetto delle 

varie vicende che possono accadere e sempre dando fiducia 

agli organi di giustizia. Quindi, salvaguardiamo l’immagine 

della città e dice bene il Consigliere Coppola, la città ha 

bisogno di sapere. 
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(Intervento fuori microfono) 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

No, no, anche perché saprete tutti che la responsabilità 

penale è personale, qui si parla di politica, a noi 

interessa... Se vuole, mi fermo. Posso continuare. Quindi a 

noi interessa l’amministrazione della città. Sa bene, 

quindi, il Consigliere Coppola, distinguere tra il livello 

politico e quello amministrativo ed è quello che vorrei si 

tenesse ben presente. 

Il Consigliere Marino mi dice di solo tre tecnici 

all’Urbanistica che si occupano di condono edilizio, lo so 

bene. Però lui non sa che questa Amministrazione e questo 

Assessore che le sta rispondendo ha chiesto per tempo, 

contrariamente a quello che è avvenuto per l’anno 2020, la 

delibera è stata adottata a dicembre, per quest’anno la 

delibera di incentivo per i funzionari tecnici che operano 

nel Settore Urbanistica... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Non è un problema di sedersi, è un problema di rispetto, 

allora, vogliamo chiudere le porte. 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Stavo dicendo che questa Amministrazione e questo, 

particolarmente l’Assessore che le risponde ha fatto 

predisporre la delibera che è stata già adottata per gli 

incentivi ai tecnici. Proprio quello che lei chiede oggi 30 

marzo è stato già deliberato una quindicina di giorni fa. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

No, per quest’anno, per quest’anno, Consigliere. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Ma io non è che devo fare per forza pubblicità, le buone 

azioni amministrative trovano riscontro nei fatti, più che 

nelle dichiarazioni. 

 

(Intervento fuori microfono) 
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VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Lo può cercare tranquillamente, perché è già di un paio di 

settimane fa. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

Quindi, e sono pure consapevole, Consigliere Marino, dei 

benefici economici che ne trae l’Amministrazione perché le 

pratiche di condono edilizio portate a termine portano, 

chiaramente, denaro alle casse pubbliche.  

Mi spiace che il Consigliere Ferrantelli non sia soddisfatto 

della mia risposta, ma comprendo la sua preoccupazione per 

la mancata riattivazione del Servizio Microcredito. E però 

devo dire che tutti i Dirigenti, tutte le Posizioni 

Organizzative chiedono personale, noi cerchiamo di 

utilizzarli al meglio e nei settori dove c’è maggiore 

necessità, Servizi Sociali, Settori Tecnici, Polizia 

Municipale e cerchiamo di dare il massimo di quello che è 

consentito, ma non possiamo inventare figure professionali 

e qualificazioni che non esistono. Non c’è, che io sappia, 

nessuno che abbia l’esperienza di microcredito, non lo 

possiamo certo inventare una persona che sostituisca quel 

dipendente, che peraltro ha dichiarato di non volersi più 

occupare e di non potersi più occupare neanche a scavalco di 

questo settore. Quindi, questo io glielo dico con assoluta 

tranquillità. 

Poi parlava il Consigliere Ferrantelli: “Il dopo Covid deve 

restituire ai cittadini un ospedale pienamente riattivato in 

tutti i suoi reparti”. Sono d’accordo, purtroppo, non siamo 

al dopo Covid, siamo in fase di Covid. 

Il Consigliere Fici, se mi ascolta, non so se gradisce la 

mia risposta, lei chiede sempre attenzione quando parla, io 

la vorrei quando rispondo. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

No, mi rivolgevo al Consigliere Fici, che è molto puntuale 

sempre e vorrei esserlo anche io. 

Consigliere, a parte che dice che non ha avuto risposta per 

quanto riguarda Via Scipione l’Africano, sono molto lieto 

che lei abbia scelto la via che io mi sono permesso di 

consigliare, perché le interrogazioni possono essere oltre 

che orali anche scritte. Quindi mi compiaccio per avere 

intrapreso anche interrogazioni a risposta scritta, oltre 

che a risposta orale, abbia intrapreso questa via che 

semplifica anche l’attività e fa dare risposte probabilmente 

anche più consapevoli. 
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Per quanto riguarda la vicenda che oggi ha preso le prime 

pagine dei giornali e quindi l’Assessore Razza e chi... io 

anche in questo caso non mi sottraggo e cerco di rispondere 

alla sua. Lei disse: “Esprimo il mio sconcerto per la 

possibile manipolazione dei dati Covid”, io esprimo 

apprezzamento per questo termine “possibile” che le fa onore, 

perché le accuse prive di fondamento o senza riscontri 

giudiziari potrebbero essere valutate, insomma, in altro 

modo, in altra sede e con altre parole. Lei è stato anche 

(inc.), seppur determinato, poi, però, cade un attimino in 

fallo quando dice che le intercettazioni non danno spazio 

alle interpretazioni. Io non ho letto gli atti giudiziari, 

ma ho letto i resoconti giornalistici di più testate e per 

quello che ho visto io sono tre parole, io non sono un 

penalista, ma se dovessi difendere l’Assessore Razza, 

metterei tutto il mio impegno con la certezza che non sarebbe 

neanche rinviato a giudizio per quelle tre parole, sono tre 

parole. 

In ogni caso, non spetta a noi giudicare, questo non è un 

Tribunale.  

Poi, vediamo Nicola Fici che diceva anche, giustamente, le 

assicurazioni sull’attenzione per il nuovo ospedale, ci 

mancherebbe, questo è un compito del Sindaco, di tutta 

l’Amministrazione quello di vigilare a che tutto quello che 

riguarda la città abbia la dovuta attenzione.  

Il Consigliere Orlando, che non vedo in sala, si è dichiarato 

soddisfatto delle risposte date dall’Assessore Alagna e 

dall’Assessore Galfano. Mi spiace che non si sia dichiarato 

soddisfatto delle risposte che gli ho dato segnatamente con 

le date per quanto riguarda il concorso per Agenti della 

Polizia Municipale e per i concorsi che verranno, a breve, 

pubblicati all’Albo di questo Comune. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Mi perdoni, ero preso, mi perdoni, la ringrazio comunque. 

 

VICESINDACO RUGGIERI PAOLO 

 

E poi rispondo sui bagni pubblici, sol perché, avendo 

ricevuto sollecitazioni da un paio di cittadini, forse tre, 

sulla vicenda, ho scritto, seppur non è di mia competenza 

specifica come delega, ho scritto al Dirigente del Settore, 

che mi ha risposto, sempre per iscritto, che non ci sono le 

condizioni di sicurezza per garantire l’apertura di tutti i 

bagni pubblici in questo periodo di pandemia, anche per le 

rilevazioni fatte in loco.  

Chiudo con una nota di carattere politico, sempre perché non 

voglio esimermi. Io non ricordo di tanti Assessori dei vari 

partiti che si siano dimessi a distanza di solo qualche ora 

dalla comunicazione di garanzia, che è, appunto, uno 

strumento a tutela del soggetto indagato. Così come non 
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ricordo di tanti Presidenti di Regione o di Presidenti del 

Consiglio o chissà che, che si siano... che abbiano accettato 

le dimissioni nella stessa mattinata. Non ho trovato nessun 

commento in questo Consiglio o altrove, forse sono stato 

distratto, che abbia apprezzato le dimissioni e 

l’accettazione delle dimissioni. Questo è un tema che 

andrebbe forse affrontato in una seduta con le attribuzioni 

giuste, quella della differenza tra giustizialismo e 

garantismo e anche di chi vorrà ricordare, non solo oggi o 

domani, quello che avverrà tra sei mesi, tra un anno, perché 

le risultanze processuali sono ben diverse molto molto spesso 

da quelle che vediamo sui giornali o nelle aule della 

politica. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Intanto salutiamo ufficialmente il Sindaco per averci 

raggiunto, così come concordato nella seduta precedente. 

L’abbiamo visto che era direttamente collegato 

telematicamente. 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Bonomo, ne ha la 

facoltà. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Per mozione d’ordine, un secondo, Presidente, mi perdoni. 

Vicesindaco, me ne scuso, ma si era creato un contraddittorio 

con l’Assessore Galfano e perciò mi è venuto in mente subito 

il discorso dello scorrimento veloce. La ringrazio per la 

domanda che le avevo posto inerente ai concorsi e mi 

congratulo perché dopo tanti anni, come diceva il collega 

Ferrantelli, dal ’91, adesso l’Amministrazione si sta 

apprestando ad avviare dei nuovi concorsi in città. Mi scusi 

ancora e la ringrazio per la risposta. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Bonomo, prego. 

 

CONSIGLIERE BONOMO GIANCARLO 

 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori, 

benvenuto, Sindaco. Allora, Sindaco, io, per chiudere 

l’argomento, volevo chiederle un paio di curiosità mie 

personali su “Marsala Schola”. Allora, in particolare volevo 

chiederle in merito alle parole da lei pronunciate, dove 

reputava che nominare un CdA esterno poteva creare dei 

conflitti di interessi, volevo chiedere il motivo, perché 

non riesco a capire questo passaggio. E a tal proposito, le 

volevo chiedere perché non reputa che ci potevano essere dei 

conflitti di interessi nel nominare un CdA esterno. La mia 

non è assolutamente (inc.), è bensì una semplice domanda. 
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Poi volevo chiedere, in merito ai capannoni Nervi, oggetto 

di un atto di indirizzo da me presentato diversi mesi fa ed 

esitato all’unanimità da quest’aula, se c’è realmente 

l’intento di questa Amministrazione di istituire magari un 

tavolo di concertazione con gli organi competenti affinché 

si possa verificare se l’operazione è fattibile.  

E per ultimo, e non per ordine di importanza, volevo 

chiederle cosa può fare questa Amministrazione per la 

situazione della Casa di Riposo Giovanni XXIII. Se si può 

far carico di fungere da mediatore con gli organi regionali 

per poter cercare quanto meno di cercare di risolvere il 

problema, laddove... non sto qui ad illustrare la situazione 

in cui versano i dipendenti che conosciamo tutti. 

Per ultimo, sempre su “Marsala Schola”, l’avevo dimenticato, 

se è possibile e se è mia facoltà farlo, volevo chiederle 

una sua breve riflessione sull’esito della votazione del 

prelievo dell’atto di indirizzo presentato dal collega 

Coppola.   

Grazie, Sindaco. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Consigliere Gerardi. 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

 

Grazie, Presidente. Benvenuto, Sindaco. Sindaco, qualche 

settimana fa era stata protocollata una richiesta da parte 

della Regione Siciliana per la disponibilità di una sede del 

Comune di Marsala per il servizio di attività agricola per 

Ispettori fitosanitari che operano nel territorio marsalese. 

Io mi riallaccio all’intervento che l’altra volta ha fatto 

il Consigliere Milazzo circa la disponibilità del Comune di 

Marsala nel cercare di individuare delle location, delle 

sedi per la Condotta Agraria. Ecco, a fianco a quel problema 

ce n’è un altro, un altro problema di disponibilità delle 

sedi richiesta da questi Ispettori fitosanitari che operano 

nel territorio di Marsala, per adesso sono ospiti nelle sedi 

della Condotta Agraria di Marsala, però anche loro sono alla 

ricerca di una sede, di una postazione. Anche perché questa 

richiesta, diciamo, è anche giustificata dal fatto, 

l’esigenza è giustificata dal fatto che si fa presente che 

nell’assolvimento dell’attività di questo servizio 

regionale, lotta contro la contraffazione e nelle misure di 

protezione con l’introduzione della diffusione nella 

comunità degli organismi nocivi da quarantena e non per le 

piante, questo servizio, diciamo, è diretto a tutti i 

vivaisti, viticoltori, orticoli e ornamentali che operano 

nel territorio di Marsala. Quindi, diciamo che la loro 

operatività è territoriale, anche se un ufficio regionale, 

un ufficio dove c’è anche una sede periferica a Trapani, 
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però avere una sede stabile nel territorio di Marsala è un 

servizio per tutti gli operatori del settore. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Sindaco. 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

 

Presidente, Segretario, Consiglieri tutti, rispondo 

brevemente alle considerazioni che mi sono state 

rappresentate per una semplice ragione, perché alcune di 

queste interrogazioni sono state oggetto già di un mio 

precedente intervento, nello scorso Consiglio per oltre 

un’ora mi sono soffermato su questi argomenti e altri.  

In particolar modo per quanto richiede il Consigliere Bonomo, 

noi abbiamo preferito scegliere un Consiglio di 

Amministrazione esterno per molteplici ragioni, la prima, a 

proposito della domanda, abbiamo ritenuto inopportuno, quasi 

per una ragione di conflitto di interessi, peso le parole, 

perché ricorrere a... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

 

Peso le parole, quasi perché io sono abituato a guardare 

avanti, ma non posso girarmi neanche dall’altra parte, quando 

vedo delle cose che non vanno bene, Consigliere Coppola. Io 

non avrei mai nominato un Dirigente delle Finanze, del 

Settore Finanze o il Personale nel Consiglio di 

Amministrazione di “Marsala Schola”, se vuole che la dica 

tutta, perché, secondo me, Consigliere Bonomo, chi si occupa, 

per esempio, della gestione delle risorse nel Comune di 

Marsala, non può dare le risorse a se stesso. Quindi, io, 

Dirigente del Settore Finanze, eviterei di dare, di assegnare 

delle risorse ad un Consiglio di Amministrazione di cui sono 

componente. Si dice controllato e controllore, non lo so, 

però, diciamo, mi sembra inopportuno. Sarà una cosa 

possibile, sarà una cosa sostenibile, però per quello che mi 

riguarda è almeno, peso le parole, inopportuno, motivo per 

cui noi abbiamo provato ad indicare per un breve periodo dei 

funzionari che hanno fatto un buon lavoro, la dottoressa Lo 

Duca, il dottore Sparla e... no, gli ultimi tre da noi 

nominati, la dottoressa Lo Duca, il dottore Sparla e 

Francesco Gucciardi, il dottor Francesco Gucciardi, che 

hanno fatto un buon lavoro, hanno dato una lettura della 

realtà esistente, con tutte le criticità che sono state 

evidenziate, riprese poi anche dalle opposizioni. Abbiamo 

anche provato a chiedere di continuare il loro mandato, però, 

come abbiamo più volte detto, il Comune di Marsala ha delle 

criticità, ha delle difficoltà organizzative e non possiamo 
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distrarre, fra virgolette, risorse professionali 

all’esterno. Il Consiglio di Amministrazione, fra 

virgolette, sempre politico, per utilizzare un termine caro 

al Consigliere Fici, ha una marcia in più, a nostro avviso. 

È la stessa differenza che potrebbe esservi nell’indicare 

una Giunta tecnica e una Giunta politica, un Ministro tecnico 

e un Ministro politico, hanno peculiarità, caratteristiche 

diverse, noi abbiamo preferito la strada della politica per 

ovvie ragioni. Era stata anche occasione di discussione, non 

lo nascondiamo, nell’ambito di confronti di carattere 

politico con la coalizione. Per cui abbiamo ritenuto, con i 

criteri previsti e indicati dallo Statuto di “Marsala Schola” 

di ricorrere a professionalità in grado di potere valutare, 

secondo gli indirizzi che abbiamo dato, se vi sono i 

presupposti per il rilancio o meno, lo sentiremo da qui a 

breve, fra l’altro, discuteremo anche delle Partecipate, 

avremo occasione di approfondire questo argomento. Ho detto 

la scorsa volta, lo ribadisco, è da decenni, un decennio e 

passa che si parla dello scioglimento di “Marsala Schola”, 

non mi pare che ci sia da scandalizzarsi se questa Giunta 

viene in Consiglio Comunale e dice: “Siamo pronti ad 

ascoltare anche vostre indicazioni sulla base, però, di un 

lavoro che deve essere preparato”, abbiamo dato degli 

indirizzi, cosa che nel passato non si era mai fatta. Abbiamo 

dato degli indirizzi secondo quanto prescrive lo Statuto, 

indirizzi che sono stati... che saranno recepiti dal 

Consiglio di Amministrazione e poi verificheremo da qui alla 

fine dell’anno, con la dovuta concertazione, con la dovuta 

prudenza, perché ci sono le questioni legate al personale, 

le cose di cui abbiamo parlato la scorsa volta. 

Per quanto riguarda il capannone Nervi, nel passato questa 

città ha perso delle occasioni importanti, perché, credo, 

nel periodo in cui era Sindaco Carini si era pronti per 

arrivare al dunque e acquisire la titolarità di questi beni. 

Purtroppo, poi, per una serie di ragioni che non sto qui a 

riprendere, l’operazione è saltata, non siamo stati in grado 

di potere ottenere questo importante risultato. Oggi sembra 

che il precedente Governo nazionale abbia cambiato 

direttiva, perché per, diciamo, scelta strategica del 

Governo, sono state impegnate queste somme per il patrimonio 

del... come patrimonio dello Stato per garantire alcune 

scelte importanti che sono state fatte, come quello del 

Reddito di Cittadinanza. Sembrerebbe che per questa ragione 

non è possibile dare in concessione gratuita, in comodato 

questi beni, ma bisognerebbe solo alienarli, cioè, se noi li 

acquistassimo, potremmo destinarli. Sembra questa la 

situazione attuale, però, dico, con i nostri uffici stiamo 

verificando, stiamo valutando, stiamo approfondendo per 

tentare di capire se vi sono i presupposti per riprendere i 

progetti in quel sito così importante, significativo e 

interessante anche per la nostra Amministrazione. E, per 

quanto possibile, si può anche procedere nella direzione di 
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una valorizzazione di quei beni, avendo, chiaramente, le 

risorse, utilizzando quei canali anche di fondi comunitari 

ove fosse possibile. 

Per quanto riguarda “Giovanni XXIII”, è di questi giorni una 

nota, Presidente, che è arrivata anche a lei, che... 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

 

Sì, di ieri. ...che, ecco, consente di potere fare chiarezza 

sull’argomento. Secondo la nota dell’Assessorato Regionale 

alla Famiglia la competenza per il rinnovo del Consiglio di 

Amministrazione non è del Sindaco. Sono grato 

all’Assessorato alla Famiglia per avere dato queste precise 

indicazioni, perché consentirà così al massimo consesso 

civico di potere procedere alla designazione dei componenti, 

che, vi ricordo, sono quattro Consiglieri, Presidente e i 

quattro Consiglieri, elezioni di questi ultimi, ogni 

Consigliere elettore esprime un solo nominativo. Il 

Presidente e i Consiglieri durano in carica cinque anni. La 

Casa di Riposo è amministrata da un Consiglio di 

Amministrazione dell’Ente composto, così come vi dicevo, dal 

Presidente e dai quattro e quindi dipenderà da voi. Vi 

preannuncio, non so se il Presidente l’aveva già fatto, vi 

preannuncio che sarà una vostra specifica competenza, un 

mandato che lo Statuto demanda al Consiglio Comunale, per 

cui potrete... 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Sindaco, su questa cosa, dico, a titolo informativo, poi, 

dico, secondo me, ecco, bisognerebbe approfondire, perché, 

a mia memoria, non si è mai verificato che il Consiglio 

Comunale nominasse i componenti del Consiglio di 

Amministrazione dell’IPAB “Giovanni XXIII”, sono stati 

sempre nominati con determina sindacale. 

Ecco, dico, siccome non riesco a capire e vorrei, ecco, 

onestamente, ieri sera, quando ho ricevuto questa nota, 

attorno quasi, ecco, quasi alle undici, alle 23.00 di ieri 

sera, sono rimasto un pochettino sbigottito, ecco, ho detto: 

“O è cambiata la normativa”, ma non ne ero a conoscenza, "O 

c'è stato un errore di interpretazione”. Quindi, mi dà 

conferma anche l’amico Consigliere Walter Alagna che in 

passato è stato sempre con determina sindacale. Oggi 

apprendo, invece, che sono votazioni che devono avvenire... 

votazioni singole, fra le altre cose, che devono avvenire in 

Consiglio Comunale e devono essere votate dal Consiglio. 

Quindi, Segretario, su questa questione, poi, assieme con il 

Sindaco, possibilmente domani mattina, facciamo un 

approfondimento, perché non vorrei, ecco, che fosse stato 

cambiato lo Statuto da parte del Consiglio di 

Amministrazione. Però, dico, noi... 
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(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Ma la normativa, può essere un problema statutario, è stato 

cambiato lo Statuto. 

Quindi, onestamente, collega Alagna, dico, sono rimasto lì 

per lì. Sindaco, scusami, però era un chiarimento che 

onestamente... 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

 

Sì, sono io a ringraziarla, Presidente, lo approfondiremo, 

avremo modo di approfondire. 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

 

Quindi, no, no, ha ragione l’Assessorato alla Famiglia, tu 

preferisci dire: “In questo caso ha ragione il Sindaco”.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

 

Fu fatto un tentativo di modificare lo Statuto, mi dicono, 

però, siccome non si è riusciti a completare il percorso, 

adesso, diciamo, la competenza rimarrebbe al Consiglio 

Comunale. Ma è giusto quanto dice il Presidente del 

Consiglio, fate i vostri approfondimenti per capire come 

procedere.  

È chiaro, Consigliere Bonomo, che noi abbiamo a cuore le 

sorti dei lavoratori della Casa di Riposo, la struttura, il 

servizio, la tipologia di servizio che si può rendere 

all’interno di questa struttura. Avevamo ipotizzato di 

potere destinare un investimento di Agenda Urbana per potere 

risistemare tutta la struttura, perché ricordo che vi fu un 

momento in cui, appena insediato, si era ipotizzato di 

destinarlo a Covid Hospital, sarebbe stata una buona cosa 

per rimetterla in funzione. Però, purtroppo, ci siamo resi 

conto che occorrerebbero almeno 300 mila euro per risistemare 

la struttura e gli impianti e far ripartire il tutto. Ciò 

significa che fra personale, con tutti gli stipendi e i 

crediti pregressi, i contributi e l’investimento 

sull’immobile, se non si procede celermente, noi rischiamo 

di perdere, avere responsabilità sia per quello che riguarda 

il bene sia per quello che riguarda il personale e per 

l’importante servizio che si potrebbe assicurare alla città 

di Marsala. 
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Avevamo provato a utilizzare i fondi del Social Housing, 

però a quanto pare per una destinazione socio-sanitaria, non 

è possibile destinarla, tranne che non si passasse dal 

Consiglio Comunale, con procedure lunghe e i termini non ce 

lo consentono, a destinarlo ai fondi di Agenda Urbana. 

Quindi, dobbiamo capire, anche alla luce di un (inc.) bando, 

se vi sono i presupposti. L’idea comunque, l’intenzione, la 

buona volontà da parte dell’Amministrazione è quella di 

potere procedere nella direzione di un recupero della 

struttura. Probabilmente con la nomina del Consiglio di 

Amministrazione si potranno anche assumere decisioni 

importanti che riguardano il personale. So anche che 

l’Onorevole Lo Curto in Commissione, in Assemblea Regionale 

Siciliana ha presentato un emendamento, non so se con la 

Finanziaria, quando sarà approvata, credo che oggi 

dovrebbero addirittura... o comunque nelle prossime ore 

dovrebbero approvare la Finanziaria, se dovesse arrivare un 

piccolo ristoro, sarebbe importante anche per potere 

arrivare a delle soluzioni per il personale. 

Sull’atto di indirizzo del Consigliere Coppola e sulla 

votazione che comunque vi è stata qua, è stata un’altra 

domanda, mi permetto di dire che bisogna approfondire 

insieme. Io prendo atto che in Consiglio Comunale ci sono 

correnti di pensiero diverse, questa non è una iniziativa 

che riguarda il nostro documento di programmazione, che non 

riguarda certamente il programma elettorale del Sindaco. E 

se siamo qui, cosi come è stato per il Commerciale, è perché 

vogliamo confrontarci apertamente per cercare di trovare la 

soluzione migliore, prendiamo atto delle posizioni dei 

singoli Consiglieri Comunali. È chiaro che, alla luce del 

nostro provvedimento, l’invito che rivolgo è di poterci 

ritrovare nel momento in cui avremo la relazione e sarà molto 

più completa rispetto a quella che è stata fin qui fatta, 

perché con una peculiarità diversa, come dicevo. 

Consigliere Gerardi, grazie per l’interrogazione, avevamo 

avuto modo di parlarne, so quanto sta a cuore questo 

argomento. Devo dire che proprio sabato scorso ho avuto modo 

di parlare, assieme al Presidente Sturiano, con l’Assessore 

Regionale Scilla e sull’argomento vi sarebbe un’idea di 

potere individuare, per quanto possibile, se ci riusciremo, 

è allo studio una soluzione di questo tipo, ma abbiamo 

comunque riscontrato la nota che ci ha inviato l’Assessorato 

Regionale Agricoltura, sia per la Condotta Agraria, che mi 

era... di cui avevo parlato anche con il Consigliere Milazzo 

anche la scorsa volta, anche per gli aspetti relativi agli 

Ispettori fitosanitari. L’idea sarebbe, sarebbe una novità 

per la nostra città, di poter trovare una soluzione, ma ci 

stiamo lavorando, non so se ci riusciremo, chiaramente è un 

tentativo, di potere avere un unico centro di riferimento 

per i nostri agricoltori, dove, diciamo, concentrare tutti 

i servizi, compreso quelli della Condotta Agraria e delle 

attività fitosanitarie.  
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Il Comune di Marsala, è bene dirlo ai nuovi Consiglieri 

Comunali, ha già dato una sede all’Assessorato Agricoltura, 

la sede presso Contrada Bosco, dove insiste il Servizio di 

Assistenza Tecnica in Agricoltura, è di proprietà del Comune, 

è stata data in comodato alla Regione, credo nei prossimi 

anni va a scadere, proprio per questo tipo di servizio. 

Abbiamo pertanto riscontrato la nota dell’Assessorato, di 

cui avevamo anche avuto modo di parlare con alcuni dei 

Consiglieri qui presenti, per cercare di trovare una 

soluzione che, in piena armonia, consentisse, fra noi e la 

Regione, di procedere per accentrare, concentrare questi 

servizi in un unico immobile. È un tentativo, chiaramente, 

che faremo e tutto dipende anche dalla possibilità di 

trasferire le attrezzature, le apparecchiature che sono 

all’interno dell’immobile di Contrada Bosco, non so se ci 

riusciremo, proveremo. 

Consigliere Milazzo, Consigliere Ivan Gerardi, se assieme al 

Consigliere Milazzo, quando, vista la sollecitazione che 

state facendo, quando ci recheremo in Assessorato per 

discutere di questi aspetti, visto che voi avete una 

specifica, diciamo, conoscenza dell’argomento, sarei 

contento, se poteste essere presenti per potere condividere 

queste valutazioni da fare insieme. 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

 

Sindaco, io la ringrazio, è stato molto esaustivo. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Consigliere Fici, prego. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Sì, Presidente, brevemente, volevo ritornare a discutere e 

a parlare della questione relativa al CdA di “Marsala 

Schola”, perché comprendo, come dire, la domanda puntuale 

fatta dal collega Bonomo quando, come dire, chiede al Sindaco 

di specificare il perché non sia stato possibile aprire un 

dibattito preventivamente alla costituzione del CdA di 

“Marsala Schola”, visto e considerato che un atto di 

indirizzo, fatto dai colleghi della maggioranza, indirizzava 

l’Amministrazione verso un’altra via. E siccome, da quello 

che ho appreso dalle parole del Sindaco, vi è da parte sua, 

giustamente, l’intenzione di vederci chiaro prima di 

stabilire il da farsi in merito, appunto, al mantenimento o 

eventuale scioglimento di “Marsala Schola”. Ricordo, ecco, 

ai Consiglieri Comunali e all’Amministrazione che il 

Regolamento del Funzionamento del Consiglio Comunale prevede 

all’articolo 22 la possibilità di istituire delle apposite 

Commissioni Speciali, dove hanno la possibilità, ecco, di 

lavorare e spulciare l’argomento per almeno sessanta giorni, 
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con un massimo di ulteriori trenta giorni di proroga. Perché 

non sfruttare, lo dico ai Consiglieri di maggioranza, questo 

strumento che è la Commissione Speciale, per evitare 

dispendio di denaro e quindi concentrare in quest’aula, 

considerato che tra i presenti vi sono avvocati, 

professionisti, e affrontare direttamente in quest’aula 

quello che può essere il mantenimento o scioglimento 

dell’Istituzione “Marsala Schola”, considerato che ancora 

non si riesce a comprendere il perché un’apposita relazione 

costi-benefici effettuata dal CdA, nominato 

dall’Amministrazione Grillo, non sia stata debitamente 

tenuta in considerazione o quanto meno non si sono rese note 

quelle che sono... i numeri inseriti in seno a quella 

relazione. E, Sindaco, non me ne voglia, mi sembra 

contraddittorio, cioè, dare e assegnare un obiettivo 

similare a quello che era stato assegnato al precedente CdA 

e che probabilmente aveva già portato a termine, considerata 

la sua determina sindacale che fa puntuale riferimento alla 

relazione costi-benefici effettuata dal CdA presieduto dalla 

dottoressa Lo Duca.  

Voglio anticipare pure un’altra questione che è stata, come 

dire, anche, tra virgolette, riportata dal Sindaco in merito 

a un altro plesso, che è quello dell’IPAB “Giovanni XXIII”, 

ovvero della possibilità che ad oggi vi è di poter sfruttare 

i fondi, i finanziamenti europei per quanto riguarda il 

Social Housing. Considerato che lei è qui presente, le faccio 

presente che diversi Consiglieri Comunali hanno presentato 

un atto di indirizzo volto alla possibilità di sfruttare 

queste misure, questi finanziamenti per riqualificare la 

“Lombardo Radice” e il “Cosentino”. Considerato che ormai 

non fanno più riferimento questi plessi in quello che è 

l’accordo di collaborazione che verrà siglato, ormai è già 

stato, il testo, deliberato dalla Giunta Grillo con la 

Provincia, cosa diversa rispetto a quanto determinato 

dall’Amministrazione Di Girolamo, che aveva assegnato questi 

immobili al Libero Consorzio per farne delle scuole. 

Pertanto, una volta che sono liberi e non sappiamo realmente 

cosa farne, sarebbe opportuno sfruttare queste somme per 

riqualificarli, facendo dei Social Housing. I tempi, però, 

sono, come dire, stretti e la misura, se non erro, scade a 

maggio, per cui se non si dà un input deciso ai nostri 

Dirigenti, il rischio è di perdere questa importante 

opportunità.  

Ritorno, invece, una volta che è qui presente il Sindaco, 

sulla vicenda che ha caratterizzato, ahimè, quest’oggi 

l’inchiesta che vi è, che, ahimè, purtroppo, ha, tra 

virgolette, visto coinvolto l’Assessore Razza. Poco fa 

nell’intervento di replica dell’Assessore Ruggieri, come 

dire, si evidenziava, lo comprendo, un po’ di malessere per 

quelli che sono stati gli appunti fatti dalla minoranza su 

quello che è stato, e lo si legge dai giornali, l’utilizzo 

possibilmente manipolato dei dati relativi ai contagi e ai 
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deceduti affetti, appunto, da Covid. Dico, ecco, non 

comprendo questo appunto rivolto alla minoranza, se è lo 

stesso appunto, dello stesso tenore che è stato mosso dal 

Sindaco Grillo. Ecco, vorrei capire cosa sta avvenendo in 

seno alla maggioranza, perché abbiamo un Sindaco che prende 

le distanze dall’Assessore Razza e di contro abbiamo un 

Vicesindaco, invece, che con un post mostra solidarietà nei 

confronti del proprio collega di partito. Per cui, ecco, 

sarebbe necessario fare chiarezza perché di verità ve ne può 

essere solo una, o prendiamo le distanze da quello che è 

avvenuto nei confronti di Razza o gli mostriamo solidarietà, 

uno è il Sindaco, uno è il Vicesindaco, ecco, chiaritevi e 

date alla città un messaggio chiaro ed inequivocabile. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, vuole intervenire il Sindaco o diamo la 

possibilità, per una comunicazione, al Consigliere Cavasino? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Prego, Consigliere Cavasino. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Grazie, Presidente, Segretario, colleghi, Assessori e 

Sindaco, io riprendo gli interventi del Consigliere Fici, 

del Consigliere Coppola, del Vicesindaco Ruggieri e non 

volevo intervenire, ma vorrei anch’io dire la mia 

sull’inchiesta sulla falsificazione dei dati sulla pandemia 

Covid in Sicilia. Il collega Fici l’ha definita 

letteralmente: “La vicenda che vede protagonista l’Assessore 

Razza”. Io sono d’accordo che dal punto di vista giudiziario 

la vicenda vede protagonista l’Assessore Razza e altri 

funzionari regionali. Però questa vicenda, Consigliere Fici, 

e io ritengo che ai cittadini interessi di più quello che 

viene dopo la vicenda e con questo concordo con il 

Consigliere Coppola, che amichevolmente a noi colleghi ha 

mandato un messaggio, penso, collega, che mi dà il permesso 

di svelarlo, dove ci ha invitato a riflettere e a stare 

attenti alle parole che utilizziamo. Questa vicenda non 

riguarda, a mio modesto parere, soltanto l’Assessore Razza, 

riguarda la Sicilia tutta, tutti i contagiati, tutti i 

deceduti che noi abbiamo avuto. Io ho sentito parlare, 

collega Fici, vicinanza, non vicinanza a Razza, io esprimo 

solidarietà soltanto, oggi, verso tutti i siciliani 

interessati della questione, oggi, magari parliamo di loro, 

saranno i Tribunali, saranno i Magistrati ad occuparsi della 

vicenda. Oggi, io ho apprezzato molto il post del Sindaco, 
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dove si è impegnato e mi auguro che sia urgentemente, 

Sindaco, a predisporre un Tavolo Tecnico con l’ASP, con gli 

organi competenti, ma che sia immediato. A noi, oggi, noi 

abbiamo saputo che oggi possibilmente, probabilmente vi sono 

dei dati che possono essere stati artati o ridimensionati e 

adesso a noi interessa conoscere gli effettivi contagi, per 

fare in modo che l’Amministrazione possa prendere le corrette 

misure a tutela di tutti i cittadini. C’è stato pure un 

piccolo collegamento col padiglione Covid, ma anche lì 

ricordo un sit-in dove vi erano dei cartelloni con scritto 

“Grillo vai a casa”, ma cosa c’entra? Anche lì il collega 

Coppola è stato, era d’accordo, ma cosa c’entra “Grillo vai 

a casa” col padiglione Covid? Ma pensiamo veramente, 

valutiamo, come anche ha detto il Presidente, verifichiamo 

cosa sta accadendo anche lì, ma l’interesse principale è 

quello che riguarda noi cittadini, cerchiamo ogni tanto di 

tenere un po’ in disparte il lato politico e la 

responsabilità politica. Quindi, Sindaco, io la invito 

veramente ad adempiere a questo impegno e a farlo 

urgentemente, dobbiamo conoscere i dati effettivi dei 

contagi per i nostri cittadini, ai quali, esclusivamente a 

loro, io esprimo la mia totale solidarietà. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, Consigliere Fici, cioè, non si tratta di... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Dico, però la invito, collega Fici, ha parlato per dieci 

minuti, non l’ho voluto interrompere, dico, che sia chiaro, 

ha parlato per dieci minuti, non l’ho voluto interrompere 

per evitare che perdesse il filo logico di un ragionamento 

e di un discorso. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Okay, però la invito ad essere no breve, brevissimo. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Presidente, io, mi perdoni, ma mi corre l’obbligo replicare 

al collega Cavasino, perché qui è chiaro che se l’argomento 

viene sollevato è per mostrare vicinanza in primis ai 

cittadini, credo che sotto questo punto di vista non vi siano 

dubbi. Io vorrei capire, però, dove erano molti soggetti 

politici, ecco, non lo rivolgo al collega Cavasino, perché, 

come dire, è un neoconsigliere di questa assise, per cui 
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sarei ingeneroso a rivolgerlo a lui, quando vi erano delle 

passerelle qui a Marsala a fare determinate promesse e prima 

per la realizzazione del San Biagio, poi della possibilità 

di evitare e scongiurare che l’Ospedale Paolo Borsellino 

ritornasse Covid Hospital, in merito ai lavori del padiglione 

di malattie infettive all’Ospedale Paolo Borsellino. Cioè, 

vorrei capire, quando noi avanzavamo queste questioni, lo 

facevamo semplicemente perché parte politica diversa 

rispetto a quella che amministra e quindi desiderosi di 

puntare facilmente il dito nei confronti dell’attuale 

Amministrazione? O lo dicevamo e lo evidenziavamo per cercare 

di essere vicini ai bisogni dei cittadini? Cioè, mi scusi, 

collega Cavasino, cioè, lei così fa passare un messaggio 

errato, sembra quasi che io abbia voluto sollevare la 

questione di Razza semplicemente per farlo diventare, cioè, 

un confronto puerile tra minoranza e maggioranza, tra 

minoranza e Amministrazione, mi permetta, secondo me, ha 

travisato le mie parole. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Fici, dico, premesso che sono interrogazioni e 

non è un dibattito politico, dico, questa cosa ci tengo a 

puntualizzarla. Seconda cosa, non c’entra nulla le discese 

a Marsala dell’Assessore Razza con quello che oggi... il 

capo d’imputazione, ecco, nel quale vede coinvolto 

l’Assessore Razza e che ancora ci sono indagini in corso ed 

è giusto che si specifichi anche di quello che è accaduto o 

non è accaduto. Non c’entra nulla con le passerelle, perché 

di passerelle, negli anni passati, ne abbiamo viste a iosa, 

di passerelle, negli anni passati, ne abbiamo viste a iosa 

sulla nostra città. Dico, non è un problema di passerelle e 

continuo a dire, do ragione all’Assessore Paolo Ruggieri, 

dico, non è che un incidente di percorso significa che 

qualcuno di noi, dell’Amministrazione, della nostra città è 

coinvolto, assolutissimamente, assolutissimamente, dico, su 

questo sia chiaro. Sulle speculazioni politiche, sullo 

sciacallaggio politico, su determinate questioni non ci 

stiamo, perché quando accade da una parte c’è sempre 

garantismo, quando accade da altre parti si cerca anzi di 

tirare in ballo persone che non c’entrano nulla. Abbiamo 

detto e lo continuo a dire e a ribadire, il Sindaco l’ha 

detto, io l’ho detto prima del Sindaco, non è un problema 

chi l’ha detto prima, il problema è uno, che sicuramente non 

venderemo la nostra città, su questo è chiaro, siamo attenti, 

siamo vigili su tutto, però non speculiamo. Non speculiamo, 

l’ho detto prima, perché se oggi ci troviamo con... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 
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Consigliere Fici, se oggi ci troviamo con un ospedale che è 

ridotto come è ridotto, la responsabilità è di 

un’Amministrazione passata e precedente che ha avuto 

notificato che l’Hospital Covid sarebbe stato Marsala e non 

ha parlato con nessuno e oggi siamo ridotti dove siamo 

ridotti, bastava individuare Salemi, che oggi non è un 

ospedale, è un Pronto Soccorso dove ci sono 120 posti letto, 

questa è una vergogna. Questa è una vergogna, si smantella 

un ospedale come Marsala, con nove sale operatorie, con nove 

branche operatorie e nessuno sente il bisogno di rivoltarsi. 

Non abbiamo fatto sciacallaggio politico, in queste sedi 

abbiamo detto al Sindaco Di Girolamo... 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Ma glielo ha fatto presente a Razza quando veniva a Marsala 

e faceva promesse e rassicurazioni in merito? 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Lei lasci stare, lei lasci stare, lei lasci stare, perché 

allora il Direttore Generale e l’Assessore si sono 

confrontati con il Sindaco Di Girolamo, ci sono le 

trascrizioni e i verbali, dove il Sindaco Di Girolamo ha 

detto che è stato informato, ma non si è opposto. Gliele 

faccio vedere io le trascrizioni, il Consigliere Coppola mi 

è testimone. Mi dica se non è così, Consigliere Coppola? E 

lei, Sindaco di questa città, che è venuto a conoscenza che 

l’ospedale di Marsala diventava Covid, non si è preoccupato 

di garantire elementi essenziali minimi di sicurezza con un 

Pronto Soccorso e tutto quello che occorre e oggi si fa 

sciacallaggio politico, oggi si fa sciacallaggio politico. 

Io, se le cose di cui vengono accusati, sono fatti gravi, 

prendo le distanze, così come ho preso distanze anche quando 

sono avvenuti altri fatti giudiziari. Però noi siamo chiamati 

ad attenzionare la nostra città, a difendere la nostra città 

a tutti i costi. Quindi, lasciamo fuori le beghe, lasciamo 

fuori le beghe e dobbiamo difendere, trenta Consiglieri 

Comunali, un Sindaco e sette Assessori, la nostra città, la 

nostra città, perché in questo periodo sto vedendo una cosa, 

Mazara si prende un pezzo, Castelvetrano un altro pezzo, 

Alcamo se ne prende due pezzi, non ci sto, colleghi, non ci 

sto, state tranquilli, non ci sto. Marsala è un ospedale di 

primo livello e merita il massimo rispetto, il massimo 

rispetto, non ho visto nessuno. Invece di andare a 

manifestare all’ospedale di Marsala perché ritardavano i 

lavori, perché non si manifestava tutti assieme quando hanno 

individuato quella struttura, senza che si sono preoccupati. 

Nel mese di luglio, in piena campagna elettorale, ho avuto 

un battibecco con l’Assessore Ruggieri, è agli atti, lo 

ricordo perfettamente, perché ho fatto un attacco. 
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(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

No, ho fatto un attacco, ho fatto un attacco a Razza, ho 

fatto un attacco all’Assessorato alla Sanità, perché nemmeno 

avevamo i bagni, nel mese di luglio, e c’era 

l’Amministrazione Di Girolamo ancora. Nessuno si preoccupava 

che chi andasse al Pronto Soccorso i propri bisogni non 

sapeva dove farli e nessuno si indignava, io mi sono 

indignato da Presidente di quel Consiglio Comunale, ho 

denunciato pubblicamente, ci sono gli atti che parlano, gli 

articoli che parlano. Però, Consiglieri, vi prego, scusatemi 

lo sfogo, perché non stiamo qui... stiamo parlando di salute, 

stiamo parlando di incolumità pubblica, quindi evitiamo gli 

sciacallaggi politici, le beghe politiche su questi 

argomenti, facciamo forza comune, difendiamo, facciamo le 

barricate, se è necessario, facciamo un Consiglio aperto, 

perché ne ho parlato con il Consigliere Coppola e ne ho 

parlato con altri, vogliamo garanzie sul nostro ospedale, è 

chiaro? Vogliamo garanzie. Così come vigileremo anche sul 

padiglione, non c’è nessuno che può venire qui a vendere 

vasetti, sono atti pubblici e ci devono dare contezza di 

quello che vengono a fare. Oggi ho saputo addirittura che 

uno dei reparti di eccellenza del nostro ospedale, che è 

l’Urologia, smantellato, tutti a Mazara, a smantellare ci 

siamo, a smantellare ci siamo, il problema è riportare. 700 

interventi l’anno si facevano, l’Urologia a Marsala era di 

eccellenza, 700 interventi. Sapete quante persone ci sono 

che non si possono fare in questo momento gli interventi di 

tumore? Di chi è la colpa? E allora, assieme difendiamo.  

La invito, Consigliere Fici, come le ho detto, io mi recherò, 

assieme a lei, a fare quell’accesso agli atti, perché è 

dovere mio, è dovere dell’opposizione collaborare assieme 

alla maggioranza nell’interesse della città. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Io, Presidente, per fatto personale, vorrei intervenire. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Accetto il suo sfogo, Presidente, ma le ricordo che al 

Governo c’è Musumeci e il centrodestra, quindi non si rivolga 

a noi, si rivolga al Governo in carica. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Noi ci rivolgiamo... 

 

CONSIGLIERE COMUNALE 

 



67 

Consiglio Comunale del 30/03/2021 

Ma non c’entra questo, Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Comunichi al Governo in carica queste questioni. Grazie. 

 

CONSIGLIERE COMUNALE 

 

Questo non c’entra, Fici. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Fici, io non sto accusando nessuno, ho detto che 

allora, per un fatto di rispetto, non abbiamo fatto azioni 

di sciacallaggio, perché potevamo essere in campagna 

elettorale e qualcuno avrebbe strumentalizzato (inc.) si 

approfitta di una situazione di crisi emergenziale per fare 

campagna elettorale. E il mio collega Arturo Galfano lo sa, 

è vero o no, colleghi? Mi sono permesso di dire solo: “Lei 

non è che ha fatto come il Sindaco di Sciacca che non l’ha 

avuto comunicato?” Dice: “No, a me l’hanno comunicato e non 

mi sono opposto”. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Come? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Lo so, successivamente l’abbiamo attivato, a seguito di quel 

casino che è stato fatto, a seguito di quel casino, perché 

nemmeno c’era il Pronto Soccorso nella città di Marsala. 

Consigliere Cavasino. Scusate, ancora lo sfogo, perdonatemi. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Grazie, Presidente. Io provo a riportare un attimo gli animi 

pacati in questo massimo consesso civico.  

Consigliere Fici, non voleva essere assolutamente un attacco 

offensivo nei suoi confronti, se l’ha preso in questo modo, 

le chiedo anche scusa, non c’è problema. Io ho soltanto 

riportato, ce l’ho scritto tra virgolette: “La vicenda che 

vede protagonista l’Assessore Razza”, erano sue parole, le 

possiamo vedere, ma non era tanto per attaccarlo, era 

soltanto per introdurre il mio discorso che sono certo che 

lei, come tutta la minoranza, ma sono discorsi che magari 

sarò stato scontato, però siccome ancora non avevo udito la 

solidarietà che, a mio modesto parere, a suo modesto parere 



68 

Consiglio Comunale del 30/03/2021 

e a quello di tutti noi, è necessario fare a tutti i siciliani 

che probabilmente sono, anzi, sicuramente sono le vittime di 

questa brutta vicenda. Ripeto, sarà poi la Magistratura a 

irrogare, se ci saranno da irrogare, delle condanne. 

Sul padiglione, collega, anche lì voglio dire una cosa, 

anch’io avevo intenzione di andare a quel sit-in quel giorno, 

come il Consigliere Coppola, volevamo andare al sit-in, ma 

quando poi vengo a sapere che il sit-in viene utilizzato, 

viene strumentalizzato per attaccare il Sindaco. Io ho letto 

quei cartelloni “Grillo vai a casa”, ecco, lì l’interesse 

del cittadino, collega Fici, io sono d’accordo. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Scusi, Presidente, posso, Presidente? No, erano suoi, 

ricordo che c’erano rappresentanti di partito che tenevano 

i cartelloni, ci sono dei video, collega Coppola, se mi 

sbaglio, magari lei mi può...o collega Fici, se mi vuole 

smentire. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Comunque, sì, sì, no, c’è un video, ci sono degli interventi, 

collega, non volevo farla agitare, ecco. Però, ecco, se lei 

mi dice che ho travisato le sue parole, le posso confermare, 

possiamo rivedere la registrazione, che lei ha parlato di 

vicenda che vede protagonista l’Assessore Razza. Io ho solo 

utilizzato queste parole per allargare un attimo il raggio 

del mio discorso e rappresentare che non il Consigliere 

Cavasino, ma, immagino, tutto il consesso civico, ha a cuore 

principalmente quelle che sono le vicende dei cittadini, a 

cui va la nostra massima solidarietà, rispetto ai fatti che 

hanno colpito determinati indagati, che saranno analizzati 

nelle giuste sedi. Quindi, mi scuso ancora, Consigliere Fici, 

se l’ho attaccata, non era mia intenzione. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, però, dico, c’è poco da fare, in ordine, sempre 

sulla questione, Sindaco, e poi ti do la possibilità di 

replicare, il Consigliere Ferrantelli e poi il Consigliere 

Coppola. Allora, vi prego di essere sintetici comunque. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie, Presidente. Consentitemi da decano rivolgermi al 

buon senso di tutti noi e alle nostre intelligenze. Questa 

vicenda, purtroppo, ci porta ad essere anche polemici da una 
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parte e dall’altra, cosa che non dobbiamo fare oggi, perché 

va rispettato intanto, visto che la serenità scricchiola in 

questo momento, va rispettato intanto il grande lavoro che 

è stato fatto nei Covid degli ospedali siciliani e 

soprattutto in quello di Marsala, che, ripeto, per la seconda 

volta è stato penalizzato, ma per la seconda volta hanno 

tenuto alta la bandiera tutti, dai medici all’ultimo. Non ci 

sono soloni e neanche giudici qua dentro, c’è semplicemente 

l’attenzione rivolta, dobbiamo avere, a coloro che sono state 

vittime del Covid, a coloro che hanno sofferto e a coloro 

che ancora soffrono. Per cui io ritengo che sia opportuno su 

questa vicenda estendere il silenzio, in attesa che la legge 

faccia il suo corso, del resto l’Assessore si è dimesso, 

credo che il Presidente Musumeci accetti le dimissioni. E 

quindi vedremo il da farsi, senza che noi possiamo essere né 

soloni né giudici di questa vicenda. Quindi aspettiamo con 

fiducia e che la serenità possa continuare a svolgere un 

ruolo importante, così come ha fatto in questo periodo. 

Grazie, scusate dell’appello, ma mi rivolgo a tutti 

indistintamente, senza eccezione di nessuno. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Coppola, prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie, Presidente, colleghi Consiglieri, io mi dispiace 

anche perché sono stato tirato pure in ballo non volutamente, 

anzi, perché ci eravamo pure confrontati con il collega 

Cavasino sul messaggio che avevo scritto nel nostro gruppo 

che neanche il Sindaco conosce, fra l’altro, e che se il 

Presidente mi autorizza, io vorrei leggere, ma proprio per 

fare chiarezza. Perché penso che il collega Cavasino non era 

un... non ha lanciato nessuna accusa, nessuna provocazione, 

come non l’ho fatto neanche io, perché, in realtà, oggi, 

oggi, penso che al di là delle vicende giudiziarie di cui io 

non voglio entrare nel merito, sicuramente se sono vere e 

saranno accertate, è un fatto grave, su questo è 

indiscutibile. Però è pur vero che la Magistratura farà il 

suo corso, le indagini daranno le risposte necessarie e credo 

che in un momento così difficile... Presidente, se vuole, lo 

può leggere pure lei il messaggio, perché noi ci eravamo 

pure sentiti, ho detto: “Ritardo, aspettami”, perché pensavo 

di... ma non pensavo che Cavasino lo citasse.  

Io dico solo una cosa sulla manifestazione del padiglione, 

io, quella mattina, telefonai al Sindaco, se tu ti ricordi, 

Massimo, perché volevo andare con il Sindaco, perché ritenevo 

se la manifestazione era una manifestazione pacifica, 

nell’interesse collettivo della nostra città, penso che era 

giusto partecipare ed era giusto conoscere e capire cosa 

richiedevano questi cittadini. È pur vero che io sono stato 
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il primo che appena ho visto il video e ho visto qualche 

tabellone, chiamiamolo così, qualche tabella dove diceva: 

“Grillo vattene a casa”, che su Grillo, su tutta questa 

questione, io quando a Grillo devo dire una cosa gliela dico, 

perché, ripeto, io posso essere... a volte posso avere torto, 

però, su una cosa, io sono sempre una persona vera, diretta 

e chi mi conosce sa come sono fatto. Dunque, in quel momento 

ho ritenuto opportuno di non partecipare, pur se per certi 

aspetti poteva essere pure, diciamo, giustificabile, ma non 

potevo comprendere la manifestazione se era strumentale nei 

confronti del Sindaco che appena insediato e che comunque 

conosce la vicenda se non... perché lei stesso, per come so, 

lei che doveva inaugurare i lavori del padiglione l’ha saputo 

la mattina stesso. Ora, dico, in un momento così particolare 

della nostra Regione, io che sono Consigliere Comunale, non 

sono Deputato, nessuno lo è, sicuramente il Sindaco farà le 

sue... avrà le sue preoccupazioni e sicuramente si sarà pure 

attivato, le ragioni giudiziarie se le sbriga la 

Magistratura, le questioni politiche se le deve sbrigare il 

Presidente della Regione, Razza ha fatto bene a dimettersi. 

Per certi aspetti, se vuole sapere quello che penso io, 

Sindaco, cari colleghi, l’avrebbe dovuto fare quando hanno 

arrestato Damiani e Candela, avrebbe dovuto fare, perché 

ognuno si assume le responsabilità di quando nomina, perché 

quelle persone rappresentano la stessa persona, perché sono 

nomine fiduciarie. E allora lì forse, però è pur vero che 

non è che ci dorme nello stesso letto, dunque, posso pure 

capirlo, però, oggi, Razza ha voluto, ha dato le dimissioni 

e ha fatto pure bene.  

Io, cari colleghi, se posso, Presidente, se mi autorizza, io 

lo vorrei leggere il messaggio, perché credo che sia così, 

il Sindaco non lo conosce. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere, io non sono a conoscenza del messaggio, non 

l’ho letto. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

No, il messaggio non è nel gruppo, non è nel gruppo dove c’è 

il Sindaco, del Consiglio Comunale, è nel gruppo Presidenza 

del Consiglio Comunale, ecco perché né il Sindaco... Ma 

comunque, lasciamo stare, possiamo pure farne a meno. Io 

invitavo tutti, invitavo tutti alla prudenza nelle 

dichiarazioni, perché ci sono dichiarazioni che possono 

essere, possono venire da una parte e dall’altra e può 

diventare sciacallaggio politico. A noi quello che oggi 

interessa, almeno per quanto riguarda al di là che sono 

rammaricato, sono preoccupato per la salute di tutti i 

siciliani e non abbiamo fatto, sicuramente non abbiamo avuto 

oggi una bella immagine nei confronti della nazione, ma 
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quello che interessa a noi soprattutto è una questione, 

almeno in quest’aula, che quel percorso, Sindaco, che era 

stato iniziato con l’Assessore, di ripristino dell’ospedale 

nella piena funzionalità non venga interrotto perché Razza 

oggi si è dimesso. Questo è quello che ci preme, Presidente 

Sturiano.  

Poi sulla questione passata, ed è vero, noi abbiamo lamentato 

la scelta dell’ospedale di Marsala come Covid. In Conferenza 

dei Sindaci il Sindaco ha detto che lui l’ha fatto in qualità 

di medico, che la provincia di Trapani necessitava di un 

Presidio Covid, non so per quale motivo, avranno avuto pure 

allora, in quel momento le loro ragioni, io non l’ho 

condiviso, secondo me, l’ospedale di Salemi, e l’ho detto e 

l’abbiamo detto pure allora. Presidente, se lei si ricorda, 

noi eravamo pure senza Pronto Soccorso, abbiamo proposto, io 

ho proposto di eventualmente fare una convenzione urgente 

con la Clinica Morana, perché noi siamo stati mesi senza il 

Pronto Soccorso, la Clinica Morana perché è quella struttura 

che è onnicomprensiva, per tutti i tipi di diagnostica, ecco 

perché noi avevamo pensato quella cosa, dopo di che, per 

fortuna, diciamo, da noi contagi non ce ne sono stati. È pur 

vero, Sindaco Grillo, la scelta prima dell’Ospedale Covid di 

Mazara e poi riportarlo a Marsala... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

No, non voglio dire questo. Sicuramente è stato un po’ anche 

un altro errore, secondo me, perché lo facevano subito, 

invece la farsa di fare poi Mazara, Mazara no, ora Mazara 

sì, poi Marsala. Ripeto, Salemi c’era tutto il tempo per 

poterlo fare, e non me ne vogliano gli amici di Salemi, però 

lì c’è una struttura che poteva essere sicuramente attrezzata 

ed adeguata per fare un Presidio Ospedaliero Covid e Malattie 

Infettive. Il padiglione, Sindaco, speriamo che si farà, che 

viene, faranno malattie infettive, faranno quello che 

vogliono, centri di studi della NASA, però a noi interessa 

che le persone che oggi se cadono in mezzo alla strada non 

hanno dove andare in ospedale. È così o no, Leo Orlando? 

Perché questo rischio c’è, di fatto è così. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Ora in parte, perché abbiamo venticinque ricoverati, ma c’è 

stato un momento in cui una persona dove andava a finire. 

Comunque, chiusa la questione sanità, di cui io non voglio 

più... 

 

(Intervento fuori microfono) 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

È pur vero, Presidente, Sindaco, che in un momento in cui 

noi non avevamo e non abbiamo avuto e continuiamo a non avere 

l’ospedale, un po’ di attenzione in più su quelle che sono 

le prestazioni territoriali o la specialistica territoriale 

si poteva pure incrementare. Perché, oggi, anche per una 

visita specialistica, se non funziona l’ospedale, vengono 

dirottati all’interno del Presidio del Distretto, si 

allungano i tempi di attesa oppure si è costretti ad andare 

fuori Marsala e comunque sono disagi che hanno i nostri 

cittadini. 

In merito a “Marsala Schola”, invece, anzi, no, un attimo un 

passaggio capannoni Nervi, sulle scelte della Difesa, 

Sindaco, che la Difesa, cioè, che il Governo ha autorizzato 

la possibile vendita degli immobili per finanziare il Reddito 

di Cittadinanza, è anche vero che in quel Protocollo di 

Intesa non parlavano che a noi ce lo regalavano, perché noi 

avremmo acquisito l’area dei capannoni Nervi a fronte di una 

variante urbanistica, dunque avremmo dato la possibilità di 

valorizzare l’area di Via Circonvallazione che la Difesa 

avrebbe (inc.). Dunque, era a costo zero, la Difesa incassava 

e ci dava un’area e per noi veniva a costo zero, questo. 

Sulla vicenda “Marsala Schola”, Sindaco. Intanto, premetto 

che dobbiamo... No, chiudo, perché Presidente, ne abbiamo 

parlato. Presidente, se non interessa a nessuno “Marsala 

Schola”... 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Attenzione, lei non è perché sta toccando il punto di 

“Marsala Schola”. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Siccome se ne è parlato, sono stato pure citato io come 

presentatore. Voglio ricordare che sono otto che hanno 

firmato l’atto di indirizzo, mancavano altri due Consiglieri 

di maggioranza, uno è qua, l’amico Marino e l’altro è Fici, 

io non so Marino se era disponibile, eventualmente, a firmare 

anche l’atto di indirizzo. Ma, ripeto, era un atto di 

indirizzo che avrebbe avuto intanto l’intenzione di aprire 

un dibattito sull’opportunità di nominare un CdA, 

obiettivamente, Sindaco, io avrei aspettato di vedere 

l’esito dell’atto di indirizzo. Solo questo dico, 

Presidente. Dico, l’atto di indirizzo è all’ordine del 

giorno, comunque sia, se non si voterà, arriverà prima il 

DUP, lo diremo nel DUP quello che c’è da fare. E poi 

eventualmente se devono rimanere fino a fine anno o prima, 

questo, poi, lo deciderà il Consiglio Comunale. Presidente, 

ho concluso. 
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PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Sindaco, prego. Il Sindaco voleva rispondere. 

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

 

Sì, grazie, Presidente. E allora, vediamo di riprendere un 

po’ le considerazioni che sono state fatte dal Consigliere 

Fici, Social Housing, penso che ne abbiamo parlato 

abbastanza. C’è tutta la buona volontà da parte 

dell’Amministrazione, non solo con i fondi di Agenda Urbana, 

ma anche con altri bandi che sono usciti da poco per poterli 

destinare alle attività di cui abbiamo parlato. E le scuole, 

anche “Radice” e le altre che erano (inc.) per l’ipotetico 

accordo della precedente Amministrazione con il Libero 

Consorzio, saranno fra quelle che considereremo come 

prioritarie, secondo anche quanto da voi indicato nell’atto 

di indirizzo.  

Citazione politica, mi permetto di dire, perché sta assumendo 

più un tono da contrasto, da scontro politico e mi dispiace. 

Io da quando mi sono insediato, lo dico sempre, sto cercando 

di spiegare che dinnanzi, e lo diceva anche, credo, nella 

chat, il Consigliere Coppola, seppur non sono presente, so 

quanto lei ha scritto o detto, dinnanzi alle sofferenze, 

alle situazioni di dolore che abbiamo vissuto nel mondo, nel 

nostro Paese in particolar modo, io credo che dovremmo 

veramente muoverci con cautela e stare in silenzio, come 

dice il Consigliere Coppola. E credo che in questo momento 

non dovremmo, come si è commesso nella storia della politica 

italiana, con alti e bassi e con vicende alterne, far 

trasformare quest’aula in un’aula da Tribunale, questa è 

l’ultima cosa che possiamo fare, perché poi potremmo 

riprendere le questioni dell’ultima Amministrazione con luci 

ed ombre che vi sono state, fino ad arrivare ad oggi, a che 

serve? Pensate che, al di là di chi vuole alimentare i soliti 

veleni e le tensioni, serve in questo momento tutto ciò? Io 

credo che serve il senso della responsabilità.  

Se Paolo Ruggieri, se l’Avvocato Paolo Ruggieri, nella 

qualità di esponente della Direzione Regionale di “Diventerà 

Bellissima” esprime un suo pensiero e lo fa in nome e per 

conto di un movimento politico, io credo che bisogna essere 

anche rispettosi anche per un fatto umano, se volete, per i 

sentimenti. La politica è fatta di sentimenti, almeno per 

tanti di noi, penso, spero per tutti, è fatta anche di 

sentimenti, di rapporti umani, di relazioni, non si possono 

mettere in discussione. Io ho apprezzato il post 

dell’Avvocato Paolo Ruggieri. E chi delle opposizioni o della 

maggioranza non avrebbe fatto una cosa analoga, se avesse 

avuto un amico lì. Fermo restando che bisogna rispettare il 

lavoro della Magistratura, dalla ricostruzione di ciò che 

fanno gli inquirenti, chiaramente, io ho espresso un mio 
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pensiero, da uomo delle istituzioni ed è un pensiero di 

preoccupazione, un pensiero di responsabilità. Ma lasciamo 

fare il corso proprio alla Magistratura, sapendo che tutto 

questo, comunque, deve portarci alla nostra responsabilità, 

come bene diceva il Consigliere Cavasino, la nostra 

responsabilità che è quella, comunque, di una rabbia, perché 

se tutto questo dovesse essere vero, chiaramente ci pone 

intanto la domanda: “Ma noi cosa dobbiamo fare come marsalesi 

per avere il dato certo?” Ecco perché la necessità di 

convocare e di convocare velocemente, certamente di chiedere 

un incontro con l’ASP e con la Protezione Civile, ma per una 

semplice ragione che è quella della sicurezza del nostro 

territorio. Noi ci siamo assunti delle responsabilità gravi, 

certo la politica rivela l’uomo, le azioni delle singole 

Amministrazioni consentono di conoscerci meglio. Noi abbiamo 

rispettato in grande religioso silenzio le azioni del primo 

cittadino nel pieno della pandemia, siamo stati sempre in 

silenzio, per una semplice ragione, perché c’era di mezzo la 

vita umana e non si poteva fare né demagogia né 

strumentalizzazioni. Io ci rimango male, Consigliere Fici, 

quando si va in ospedale a dire: “Grillo a casa perché noi 

ci stiamo battendo per avere il padiglione per le malattie 

infettive”. Questo padiglione non lo stiamo ottenendo per 

ciascuno di noi, ma per tutta la comunità marsalese. Io mi 

sarei aspettato da parte vostra un’azione diversa nei 

confronti dell’Amministrazione, così come ci siamo detti in 

tante occasioni che serve l’unità rispetto quanto meno ad 

alcune azioni strategiche di interventi a difesa della salute 

dei nostri cittadini. Io non credo che su questi argomenti 

si possa ancora, malgrado tutto quello che sta succedendo, 

malgrado i rischi che continuiamo a correre, 

strumentalizzare, diciamocelo francamente, c’è stato questo 

tentativo. Con la complicità della politica e di chi sta 

fuori dalla politica si è cercato di alimentare un polverone, 

ma ce lo siamo detti la scorsa volta, ancora dobbiamo parlare 

del padiglione Covid? L’interessante che si faccia questo 

benedetto padiglione, l’interessante che ci sia questo 

risultato e spero che voi siate contenti che si raggiunga 

questo risultato, questo traguardo per la nostra città. È 

stato detto bene, ma quanto abbiamo pagato come prezzo, non 

solo per le malattie infettive, per i contagi, ma anche per 

i nostri operatori sanitari, per la nostra città. Io, con 

tutto il cuore, so tutte le volte che entro dentro 

quell’ospedale mi emoziono nel vedere quella struttura 

finalmente realizzata e oggi stravolta, quasi distrutta per 

via del Covid. E noi stiamo qui ancora a discutere giusto, 

non giusto, quando dovevamo essere uniti così come noi 

abbiamo apprezzato il mio predecessore Di Girolamo per quello 

che ha fatto, anche se ha fatto tantissimi errori, eravamo 

lì a sostenerlo, perché difendevamo la città. E qua ancora 

si scivola in stupide contrapposizioni, Consigliere Fici, 

smettetela, è un momento in cui dobbiamo trasferire ai 



75 

Consiglio Comunale del 30/03/2021 

cittadini un senso di unità, di responsabilità, di 

condivisione su questi temi, li chiediamo su “Marsala 

Schola”, ma non stiamo qui a discutere per settimane di 

“Marsala Schola”, perché non è giusto neppure davanti ai 

marsalesi, quando ci sono argomenti importanti come i 

Regolamenti che vi abbiamo trasmesso, il Piano Triennale o 

altro che servono per far ripartire la città. Questo è il 

momento in cui dobbiamo pensare a ripartire, non a litigare 

fra di noi, Consigliere Fici. Non dobbiamo continuare a fare 

una politica della contrapposizione, questo è il momento in 

cui dobbiamo guardare in avanti, dobbiamo guardare al futuro 

dei nostri figli che pensano di andarsene fuori perché qua 

non c’è più futuro e noi parliamo di “Marsala Schola” a 

lungo, capisco, è giusto. Ma dopo che ne abbiamo parlato, 

dopo che abbiamo chiarito, se non ci sono altri argomenti, 

non torniamo a parlare di Covid o di Razza in termini 

strumentali, parliamo di come dobbiamo ripartire. È stato 

giusto approfondire questi temi, ma adesso guardiamo al dopo, 

lasciamo fare il lavoro ai nostri inquirenti nel rispetto 

delle istituzioni. Adesso è tempo di potere lavorare insieme, 

cercando di potere porre fine a queste polemiche e ve lo 

dico proprio con tutto il cuore, ve l’ho detto dall’inizio, 

non è più consentito, credetemi. Qua, uscendo da qua ci sono 

delle famiglie che chiedono ancora, ne parleremo, se volete, 

più tardi, che chiedono ancora i buoni spesa, che non hanno 

più la casa, che non... che i marsalesi sono interessati 

che... quelli che soffrono, quelli che, tornando a casa, 

trovano i figli con le loro domande e le loro esigenze, le 

loro richieste e le loro legittime aspettative e voi che 

pensate che questo sia un argomento ancora da discutere a 

lungo. Cominciamo a lavorare e confrontarci in maniera, con 

una dialettica vera su come potere ricostruire, come uscire 

dalle macerie. Io ho l’impressione che siamo in una notte 

culturale, politica che ci dovrebbe far risvegliare. E non 

vi nascondo che certi atteggiamenti e ringrazio il 

Consigliere Cavasino per averlo ripreso, io non ne ho 

parlato, consentitemi lo sfogo odierno, “Grillo vai a casa”, 

come se la competenza del padiglione, della realizzazione 

del padiglione potesse essere di Grillo, noi l’abbiamo 

rivendicato con forza e pensiamo di avere ottenuto anche un 

risultato per la nostra città. Io, semmai, come dice il 

Consigliere Coppola, farei un’altra cosa, appena avremo 

l’inizio e la fine dei lavori, lì sì che dobbiamo scendere 

tutti in campo e farci sentire con tutta la nostra forza 

contrattuale nei confronti del Governo della Regione per 

cercare di mettere, di porre fine a questi disagi che si 

vivono all’interno dell’ospedale di Marsala, del Paolo 

Borsellino. Lì dobbiamo, sarà questione di... 

 

(Intervento fuori microfono) 
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SINDACO GRILLO MASSIMO 

 

No, forse non ci intendiamo, non dico quando si completa, 

quando iniziano i lavori e ci sarà la data dell’inizio e 

della fine, inizio dei lavori nella logica del Progetto 

Esecutivo che abbiamo più volte spiegato, però, giustamente, 

c’è chi ci specula anche su questo. Allora, quando 

cominceranno i lavori secondo il Progetto Esecutivo, spero 

di non sbagliare nella comunicazione, ecco, quello sarà il 

momento in cui dobbiamo fare gli incontri con gli operatori 

sanitari, dobbiamo fare gli incontri con la politica locale 

per cercare di potere fare le giuste rivendicazioni. Perché 

l’ospedale di Marsala, quando sarà pronto l’ospedale con le 

malattie infettive, deve essere già attivo, pienamente 

funzionale e per esserlo non c’è dubbio che dobbiamo 

attivarci fin da subito, ma non nella logica dello scontro 

politico, il centrodestra, il centrosinistra, anch’io ho 

potuto sbagliare facendo qualche battuta, “Il vostro 

Arcuri”, non lo so, ma dove stiamo? E allora, Presidente, io 

credo che su questi temi dobbiamo veramente porre fine alle 

nostre logiche politiche e renderci conto che ci aspetta un 

momento difficile. Io non lo so cosa succederà, diciamocelo 

francamente, che ne sarà dopo i ristori? Ce lo siamo detti 

la scorsa volta, dopo i sussidi? Questi finiranno, anche 

quelli del Comune finiranno e poi? E poi che faremo, 

continueremo a parlare di Razza, di “Marsala Schola”? 

Questioni giuste, ciascuno ha espresso il suo pensiero, ma 

noi adesso lavoriamo. Noi siamo stati qui, io non so nel 

precedente quinquennio quante volte avete parlato, avete 

discusso in termini di interrogazioni, Presidente, lei 

c’era, non so quante volte il Sindaco è stato qui a parlare. 

Io tantissime volte, anche su questioni non dovute, sono 

stato qua, ma gradirei un rispetto, un rispetto istituzionale 

che è reciproco, Consiglieri tutti, e deve essere reciproco 

nei vostri e nei nostri confronti come Amministrazione. Noi 

siamo qui pronti a venire tutte le settimane, se serve, ma 

dobbiamo lavorare e dobbiamo produrre, siamo pronti anche a 

un confronto politico serrato sulle cose da fare, però per 

lavorare, per produrre, non per speculare. Poi, quando chi 

si deve candidare alle regionali, che poi questo ci 

consentirà di capire, no, tutte le tifoserie perché si stanno 

andando, probabilmente c’è qualcuno che ha le proprie 

legittime aspettative elettorali e comincia a lavorarci da 

adesso. Io, in campagna elettorale, prima e durante la 

pandemia, non ho speso una parola nei confronti del Sindaco 

Di Girolamo, mai, perché su questo tema non si scherza. Ecco 

perché la politica rivela l’uomo. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Rodriquez, prego. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Grazie, Presidente, Sindaco. No, no, mi riallaccio io un 

secondo soltanto alle dichiarazioni del collega Cavasino e 

anche quelle del Sindaco, che ora ha finito di parlare, che 

quando eravamo a fare il sit-in lì “Grillo a casa”. Non certo 

ero io a dire che Grillo doveva andare a casa, io, nella mia 

intervista che ho fatto davanti l’ospedale, avevo detto che 

il Sindaco Grillo dovrebbe chiedere scusa alla città e poi, 

se era informato dei fatti, bisogna chiederlo a lui, mi 

sembra queste domande, queste risposte ho dato. E poi, 

invece, ho detto che l’Assessore Razza si doveva dimettere 

da quel ruolo. 

Comunque, detto questo, le parlo, come parla lei, col cuore, 

caro Sindaco, perché la sanità pubblica oggi può capitare a 

me e domani a lei, evitiamo, tocchiamo il ferro, diciamo, 

tutti e due, perché non ci deve capitare a nessuno delle 

persone, dico, però può capitare a tutti, quindi. Siccome 

l’ospedale, con tutti i posti letto che ha, al momento non 

è fruibile e lei l’altra sera... mi riallaccio a quello che 

ho detto l’altra sera, se prima il padiglione non sarà 

finito, l’ospedale non possiamo averlo libero, è giusto? 

Quindi, se noi non pressiamo sul padiglione, perché è assurdo 

che lei dice: “Non bisogna ritornare sempre sugli stessi 

punti che abbiamo parlato la scorsa volta”, ma se è questo 

l’argomento, caro Sindaco, cioè, di che cosa dobbiamo 

parlare? Cioè, qua è un interesse di tutti, di tutti, quindi, 

perché la salute pubblica interessa tutti. Poi, un’ultima 

cosa e chiudo, sempre il collega Cavasino diceva il discorso 

della solidarietà all’Assessore Razza, ma non si può fare la 

solidarietà all’Assessore Razza... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

E chi l’ha detto? Allora l’Assessore Ruggieri. Solidarietà 

all’Assessore Razza e nello stesso tempo solidarietà ai 

siciliani, secondo me, c’è una contraddizione. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Ho capito questo io. Comunque, grazie. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Posso, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 
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Consigliere. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

 

Solo per chiarezza, Consigliere Rodriquez, io, all’inizio 

del mio intervento e alla fine del mio intervento ho detto 

espressamente che la mia solidarietà va esclusivamente, oggi 

va esclusivamente ai siciliani. Può andare a rivedere il mio 

intervento. Grazie.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Fici, dico, abbiamo chiuso, di cosa dobbiamo 

parlare? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Ma in merito alle dichiarazioni, collega, ha fatto le 

interrogazioni, ha parlato, ha replicato il collega 

Cavasino, le ho dato la possibilità di intervenire, dico, 

scusate. Siamo in una seduta di Consiglio Comunale dove non 

c’è un dibattito politico aperto. Abbiamo discusso di 

interrogazioni e abbiamo dato spazio sicuramente anche, per 

come è giusto che andava attenzionato, a quello che è 

successo. Dico, significa continuare, collega Fici, e non 

può essere un botta e risposta, lei risponde, il Sindaco 

replica. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

No, ma non è così, collega, dico, con tutta la buona volontà 

di questo mondo, dico, però.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Collega Ferrantelli, idem, stessa cosa, ha parlato quattro 

volte, collega. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Allora, ecco, perfetto, questo sì, questo glielo consento, 

questo glielo consento, glielo avevo promesso a inizio di 
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seduta, non ci sono più interventi, questo glielo consento. 

Può dare lettura della mozione. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

E ne approfitto che è presente il Sindaco e l’Amministrazione 

e lo affido pure a lei, Presidente, per poterlo farlo 

condividere a tutto l’intero Consiglio Comunale, di cui sono 

certo della loro condivisione.  

Caro Sindaco, l’oggetto della mozione è: “La lingua italiana. 

Nel 2021 ricorre il settimo centenario della morte di Dante 

Alighieri”. E pregherei anche l’Assessore D’Alessandro di 

ascoltarmi, pregherei l’Assessore Galfano e l’Assessore 

D’Alessandro di ascoltarmi, perché interessa anche tutta la 

Giunta. 

“Dante Alighieri è unanimemente considerato il padre della 

lingua italiana, la sua fama, come è noto, è dovuta 

soprattutto alla Divina Commedia, che è universalmente 

considerata la più grande opera scritta in lingua italiana, 

è uno dei maggiori capolavori mondiali”. Io salto tutte le 

premesse per dire che “Le parole prese a prestito dal mondo 

anglosassone sono sempre più, tanto da fondare il termine 

“itanglese” per definire l’invasione di vocaboli stranieri 

nel corrente dizionario italiano, rasentandone spesso 

l’abuso.  

Nel Vocabolario Treccani, che è il vocabolario per 

antonomasia più importante d’Italia, ricorrono ben novemila 

termini inglesi. E in questo periodo di Covid particolarmente 

c’è un uso sfrenato di parole inglesi come lockdown, no-vax, 

location. 

Da tempo la globalizzazione e il monolinguismo stereotipato 

che conduce all’inglese rappresenta un pericolo per le lingue 

locali, anche nell’ambito della Pubblica Amministrazione.  

In Francia la Legge Toubon del ’94 ha reso obbligatorio l’uso 

della lingua francese nelle pubblicazioni del Governo. 

L’Italia non ha mai ancora adottato alcuna politica 

linguistica. La presenza delle parole inglesi nelle leggi, 

nelle istituzioni e nel (inc.) dello Stato è sempre più 

frequente.  

Gli studiosi credono che fra sessanta/settanta anni 

scomparirà del tutto la lingua italiana.  

Quindi è un invito al Sindaco e alla Giunta a garantire 

l’utilizzo esclusivo della lingua italiana negli atti della 

Pubblica Amministrazione. 

Lo affido anche, oltre al Sindaco, al Presidente del 

Consiglio perché nella prossima seduta si possa avere 

prontezza di un ordine del giorno condiviso da tutto il 

Consiglio”. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 



80 

Consiglio Comunale del 30/03/2021 

E allora, colleghi Consiglieri, prossima settimana faremo 

una Conferenza dei Capigruppo per stabilire, quindi, la 

prossima sessione di lavori consiliari. In particolare ci 

raccorderemo anche con i Presidenti delle Commissioni, dove 

chiederemo un’accelerazione di quelli che sono i punti e gli 

atti che in questo momento sono all’ordine del giorno. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

Consigliere Marino, io mi scuso, mi deve credere, mi scuso. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO VINCENZO 

 

E allora, auguro a tutti una buona serata, la seduta è 

chiusa. 

 

 

 

 

 

 


